

Vesszen Trianon!

Ara 12 fillér.

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
EGÉSZ ÉVRE 36 PENGÓ, FEL-  
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

TRIANON 19. 1938 JÚLIUS 27. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. EVFOLYAM, 167. SZÁM

### Isten hozott, testvérek!

Úgy buggyannak ki ezek a forró szavak a szánon, mint egy-egy szívből fakadt fohász. A testvér köszönti itt a messzi földről megtérő testvért, aki még sohasem látta igazi hazáját, aki még sohasem tapodott az atyák által véráztatott rögn s most áhítatos lélekkel tekint szét Árpád örökében. Túl a tengeren, a második hazában más a föld, más a levegő, mások a szokások is, de a szívet nem könnyű kicsérélni. Ez a honi föld hozzátok kiált, a ti szívetekhez szól, amerikai magyar testvérek!

A testvéri ölekezés forró öröme egy kis öröm is vegyül. És így van ez már hosszú évek óta. Büszkén mutatjuk meg Nektek a régi hazát, de mindig elfog bennünket a keserűség, ha arra gondolunk, hogy ez a régi haza még mindig nem az igazi. Mert az igazi haza Nagymagyarország volt 20 millió lélekszámmal. Mai hazánkat az emberi vakág és gonoszság úgy szeszűkítette, úgy megszabdalta, hogy mindössze kilencmillión küzdünk fogcsikorgatva, kemény elszánnal a jövőért, az igazi hazáért.

Európa különleges embersége a mi országunk, melynek keleti felében a Hajdúság jelenti azt a magyar arculatot, mely legjellemzőbb népünkre. A hajdúsági ember nehezen barátokzik, erősen ragaszkodik a tradíciókhoz, imádja a földet és ha egyszer megszeret, testvérül fogad valakit, azért tűzbe-vízbe menne.

A hajdúsági magyar szívével ölelünk most körül, amerikai testvéreink. A mi nagy szegénységünk miatt nem adhatunk fejedelmi kinézeteket, nem adhatunk királyi ajándékokat, de íme: kitarjuk elétek lelkünket, melynek trónusán ott ül a földi istenség, a Szeretet. Ebben a nagy testvéri szeretetben forrjunk mindnyájan össze. Ne állítson gátat közénk az új haza, az idegen nyelv, melyet új hazátokban tanultatok. Az érzelmek végtelen világában csak a szív parancsol és mi tudjuk, hogy a ti szívetek egy-ütemre ver a mi szívével. Hiszen anyátok és apátok itt született ezen a földön, legtöbbjüket csak a sanyarú sors kényszerítette arra, hogy kezebe vegye a vándorbotot. De ők azért megmaradtak magyarnak, s ti: a folytatások sem tagadhatjátok meg fajtánkat.

Amerikai magyar testvérek! Nem idegen világba, idegen földrészbe jöttetek, hanem haza. Ha végigtekintetek a végtelen nyugalmú alföldi rónán, ha magatokba szívjátok a kertek illatát, ha megnézitek a hókoronás hegyeket s ha meghalljátok a debreceni Nagytemplom hangját, — szüleitök magyar multja fog visszatükröződni a hangban, az illatban és a nézésben. Ez a mult kötelez benneteket és mi hisszük, hogy ugyanolyan szeretettel szorítjátok meg kezünket, mint amilyen szeretettel mi nyújtjuk felétek.

## Elkészült a cseh nemzetiségi alkotmány

### Minden polgár nemzetiségi különbség nélkül egyenlő Az új cseh alkotmány három bevezető cikkelyből és tizenhárom főrészből áll

Prága, július 26. A nemzetiségi alkotmány, mint a Prager Tagblatt értesül, három bevezető cikkelyből és 13 főrészből áll. Az első főrész megismétli az alkotmányban már írásban foglalt alapelveket, amely szerint minden állampolgár nemzetiségi különbség nélkül egyenlő. Az első cikkely tartalmazza azt a fontos megállapítást, hogy egy bizonyos nyelvhez, fajhoz, vagy valláshoz tartozás nem lehet ok arra, hogy valakit az állam szempontjából megbízhatatlannak nyilvánítsanak.

A második rész a nemzetiségi hovatartozás szabályozásáról szól és a nemzeti békéről kíván gondoskodni. Minden állampolgár, aki 18. évét betöltötte, a hatóság előtt más nemzetiségűnek vallhatja magát, mint amelyikhez eddig atyja, vagy gyámja adatai alapján számították. A harmadik főrész a nemzeti hovatartozás és a nemzeti béke bün-

tetőjogi védelméről intézkedik.

A negyedik főrész további intézkedést tartalmaz a nemzetiségi hovatartozás védelméről.

Az ötödik főrész az egyes nemzetiségeknek a közéletben való arányos képviselőletéről szól. Az állami vagy állami igazgatás alatt álló intézmények, mint vállalatok és más olyan szervezetek rendszeresített hivatali állásaira s amelyek kizárólag egy bizonyos nemzetiségi lakosság szükségleteire szolgálnak, az alkalmazottakat mindenek előtt az illető nemzetiségű pályázók sorából kell felvenni. Olyan arányban kell valamely nemzetiség tagjainak sorából a tisztviselőket alkalmazni, amely megfelel az illető nemzetiségnek a kérdéses tartományban előírt arányszámának.

A hatodik főrész a közigazgatásban szabályozza a nemzetiségek arányát.

A hetedik főrész a közös iskola-

ügyre is előírja a nemzetiségi arányosság elvét.

A nyolcadik főrész ismerteti a nemzeti önkormányzatot, az oktatás ügyben. Eszerint minden tartományban külön tartományi tanügyi tanácsot alapítanak nemzetiségi osztályokkal és nemzetiségi igazgatótanácsal. A vegyes nyelvű területeken, — mint a Prager Tagblatt jelenti, — leszállítják a kisebbségi nyelv használatához előírt százalékos arányszámot, de ez a határ még nincs megállapítva. Az állami hivatalok és olyan községek közötti érintkezésben, amelyeknek hivatalos nyelve nem cseh, tót, szláv stb., csak kisebbségi nyelvet kell használni. Ha azonban a dolog természete megkívánja, az ügyiratokat mindkét nyelven meg kell szerkeszteni. Az állami vállalkozások üzemében a felekkel való érintkezésben minden kisebbségi nyelv használata megengedett.

## Megenyhült a hat hónap óta tartó feszültség

### Chamberlain miniszterelnök békebeszéde az angol alsóházban Lord Runciman a helyszínen vizsgálja meg a cseh problémát Közelebb jutottunk az általános európai megbéküléshez

### Nagy többséggel leszavazták a liberális párt bizalmatlansági indítványát

London, július 26. Kedden tartotta a parlament utolsó külügyi vitáját a nyári szünet megkezdése előtt. Sinclair szabadelvű ellenzéki vezér vezette be a vitát. Hosszú beszédében részletesen áttekintette az egész nemzetközi helyzetet.

Neville Chamberlain beszédét azáltal a kijelentéssel kezdte, hogy a kormány politikájának főcélja:

a béke létesítése és megóvása, és az összeköttetések, valamint a viszályok valamennyi okának a valamennyi ország sérelmeinek kiküszöbölése, amennyire csak gyakorlatilag lehetséges.

— Ne gondolja senki, sem Angliában, sem máshol — folytatta a miniszterelnök — hogy azért mert békét kívánunk, készek lennénk Anglia becsületét, vagy létérdekeit akár a béke kedvéért is feláldozni.

— Fegyverkezésünk rohamosan halad. Haderőnk napról-napra félelmetesebb lesz. Ez a titokzatos hatalom annak a záloga, hogy megvédjük magunkat a támadások ellen, de sohasem fedjük, hogy jó dolog ugyan az órlás erejével rendelkezni, de zsarnoki azt használni.

### Anglia és Franciaország között meg van az egység

Chamberlain miniszterelnök ezután meleg hálával emlékezett meg az uralkodópár párisi nagyszerű fogadtatásáról, hangoztatva, hogy Anglia és Franciaország közötti egység annál örövendesebb, mivel általánosan elismert tény, hogy nem

irányul semmiféle más nemzet vagy nemzetek csoportja ellen és önmagában a béke szilárd bástyája. Meg erősítették ezt az egységet lord Halifax megbeszélései a francia miniszterekkel. Ezekben a megbeszélésekben nincs semmi titok.

— Nagyon sajnálom, — folytatta a miniszterelnök, — hogy a spanyol polgárháború még mindig tovább dühög.

Minden alkalmat megakarunk ragadni, hogy közvetítő fegyverszünetet hozzunk létre, vagy bármilyen módon előmozdítsuk a hadműveletek megszűnését.

Most azért nem lépünk közbe, mert nézetünk szerint nem érkezett el az a perc, amikor közbenjárásunkat siker koronázná. Az Angol-olasz egyezményt, — mondotta Chamberlain miniszterelnök, sohasem tekin-

tették kétoldali egyezménynek. Mindig meg voltam győződve és ma is úgy véljük, hogy a régi angol-olasz barátság és kölcsönös bizalom helyreállítása nagy lépéssel közelebb hoz bennünket végcéljainkhoz, az általános európai megbékítéshez.

— Azt tartjuk, hogy a spanyol helyzet az európai béke állandó fenyegetése, s ezért ezt a fenyegetést az egyezmény hatálya lépte előtt ki kell küszöbölnünk. Nem az angol és az olasz kormány hibája, hogy ez a feltétel még nem teljesült. Ha az önkéntesek elszállítása után, úgy véljük, hogy Spanyolország megszünt az európai békét fenyegetni,

akkor ezt a spanyol kérdést említettnek fogjuk tekinteni. Alapos tanulmányozás nélkül nagyon nehéz helyes ítéletet alkotnunk. — mondotta Chamberlain miniszterelnök, — a csehországi és szudéta németek közötti vitában.

Itt is nagyon érezzük, hogy a helyzet kiszámíthatatlan hatású, békebotrással fenyegető anyagokat tartalmaz, ha nem intézzük el az ügyet merészen és gyorsan.

— Ezzelfogva az általános politikánkhoz megfelelően Franciaországgal szoros egyetértésben minden lehetőséget elkövetünk a via békes megoldása érdekében.

dig a gazdasági élet irányítására is külön központot szerveztek volna. A cseh kormány kebelében rutén miniszteriumot kellett volna felállítani. Azt is ki-mondotta az egyezmény, hogy az Erdős-kárpátok határain kívül élő rutének a Tótföldön ugyanolyan jogokat élveznek, mint a többi nemzetiség.

Ezt az egyezménytervezetet Bródy András előadása szerint az összes rutén-földi pártok megbízottjaiból alakult bizottság jóváhagyta és a cseh agrárpárt képviselője is aláírta. Később az egyezmény mégis érvényét veszítette, mert a cseh agrárpárt részéről visszavonták, il-

letve érvénytelennek nyilvánították a párt megbízottjának aláírását.

Bródy András végül bejelentette, hogy a rutén követelések megvalósítása érdekében az Amerikában élő ruténeket is mozgósítja és a közeljövőben New York-ba utazik, ahol nemzeti kongresszusra hívnak össze az Egyesült Államokban élő ruténeket.

Bródy András nyilatkozatának közlése miatt a szudétánémet párt hivatalos lapját, a Zeit-et, a koratreggeli órákban elkobozták és kötelezték a lapot, hogy második kiadásában már ne hozza a rutén képviselő kijelentését.

## Anglia nem jelemlitette meg Csehországot

— Alaptalanok azok a híresztelések, mintha az angol kormány szorongatta volna Csehországot.

Inkább attól tartunk, hogy a cseh kormány elhamarkodva jár el ebben a nagyon kényes ügyben, holott éppen az a kívánatos, hogy egyik fél se kerüljön olyan helyzetbe, amelyből nem tud többé kimozdulni, vagy amelyből ki van zárva a további kölesítés engedmény.

Az angol kormány sürgette a cseh kormányt, hogy közölje a javaslatait Henlein Konráddal, mielőtt azokat a parlament elé terjeszti. Legjobb megoldás az lenne, ha meg egyezés jöhetne létre a szudétánémetek vezetői és a cseh kormány között, még mielőtt a törvényjavaslat a parlament elé kerülne. A cseh kormány kérelmére hajlandónak nyilatkoztunk javasolni, hogy kellő tanácsokkal és készséggel bíró személy a helyszínen vizsgálja meg ezt a tényi és igyekezzék a tárgyalások sikerét biztosító javaslatokat tenni. Ez a kutató és közvetítő személyiség független lesz az angol kormánytól, sőt kizárólag személyes minőségben jár el. Nem állítom, hogy ez a javaslat szükségképpen a probléma megoldásához vezet, de bizonyára két értékes eredményt hozhat:

1. Tájékoztathatják általában a közvéleményt az eset bizonyos ténykörülményeiről. 2. Bebizonyítanak hogy az eddig érthetetlennek tartott kérdések a közvetítő bevonás alapján kevésbé makacsoknak bizonyulnak mint eddig.

— Nagyon örülök, hogy lord Runciman hajlandónak nyilatkozott a követítő felelősségteljes és kényes

feladatának vállalására. (Eljenzés.) Lord Runciman nem lesz döntő-bíró semmiféle értelemben.

Churchill: Hozzárult-e mindkét fél?

Chamberlain: Még nem kaptuk meg a szudéta németek választát. Nyomatékosan közöltük mind Csehországgal, mind Németországgal kormányával, hogy nagyon kívánatosnak tartjuk az önmegtartóztatást. Megelégedéssel vettük tudomásul a cseh kormány ezirányú erőfeszítéseit s nagyon örülünk, hogy a német kormánytól is újabb biztosítékokat kaptunk, amelyek szerint a békes megoldást kívánja. Ha megtaláljuk a cseh kérdés elintézését, akkor megnyílik az út az általános megbékítést célzó további erőfeszítésekre.

Chamberlain megemlékezett még az angol-amerikai jóviszonyról és a két ország között folyamatban levő tárgyalásokról. Majd kifejezte azt a reményét, hogy idővel visszatérnek a Népszövetségbe a távollevő hatalmak.

— A hat hónap óta tartó feszültség. — fejezte be Chamberlain miniszterelnök, — megnyhült. Azt hisszük, hogy ehhez az eredményhez az angol kormány is hozzájárult. Szilárdan el vagyunk kötelezve, hogy folytatjuk munkánkat, meg vagyunk győződve, hogy helyreállítjuk Európában a biztonságot és hatalmat.

London, július 26. A képviselőház 275 szavazattal 128 szavazat ellenében elvetette a liberális pártnak azt az indítványát, hogy a képviselőház a kormány külpolitikájának helytelenítése feljeli csökkentse a külügyminisztérium költségvetését.

## A csehek ugyanolyan autonómiát ígértek a ruthéneknek, mint háború előtt Horvátországnak volt

Az ígéretet már is megszegték

Prága, július 26. Az Erdős-kárpátok autonómista pártjának egyik vezető tagja, Bródy András képviselő, nagy feltűnést keltő nyilatkozatot tett a szudétánémet párt hivatalos lapjában, a Zeit-ben a Ruténföld önkormányzatának kérdéséről. A nyilatkozat szerint a cseh kormány határozott ígéretet tett a ruténeknek, hogy még ebben az évben megvalósítja az Erdős-kárpátok teljes önkormányzatát, olyan formában, amelyet annakidején Horvátország élvezett a magyar szent korona országainak keretében. Ennél az ígéretnél tovább azonban nem ment a cseh kormány és szó sincs arról, hogy az ígéretet a közeljövőben teljesítsék.

Bródy András ezután elmondotta, hogy a ruthéna autonómista párt nemrégiben megállapodást kötött Hodzsa miniszterelnök pártjával, a cseh agrár-

párttal és határozott ígéretet kapott a rutén önkormányzat sürgős életbeléptetésére.

Az önkormányzat megszervezésének minden egyes részletét kidolgozták már és úgy határoztak, hogy a Ruténföld alkotmányjogi helyzete ugyanaz lesz, mint Horvátországnak volt annakidején Magyarországgal szemben. A rutén tartománygyűlést választásokat az idén novemberben kellett volna megtartani.

A megállapodásban az is benne volt, hogy a Ruténföldön minden közhatalmi állást szilárdan ruténföldi lakosokkal töltenek be. Az Erdős-kárpátok közigazgatásának élére kinevezett kormánybiztost a legsürgősebben vissza kellett volna rendelni. A Ruténföld a megállapodás értelmében saját vasútigazgatóságot, postai igazgatóságot és fellebbezési törvényszéket kapott volna, azonkívül pe-

## A Tiszántúli Automobil Club nagyszabású emlékjelvény-túraútát rendez Szegedre

Debrecen, július 26. A Szegedi Szabadtéri Játékok alkalmából a Tiszántúli Automobil Club augusztus 7-én nagyszabású Emlékjelvény-túra-útát rendez Szegedre a következő útvonalon: Debrecen, Hajdúszoboszló, Kisújszállás, Mezőtúr, Szentcsanak, Hódmezővásárhely, Szeged. A teljes út hossza kb. 200 km. Indulás augusztus 7-én, vasárnap reggel 5 órakor a Fémipari szakiskola előtt. (Széchenyi-utca.)

Erkezés Szegedre a városháza elé kb. 11 órakor. A befutókat ünnepélyes fogadtatás várja. A résztvevők számára kitűnő programot állított-

tak össze, többek között „Az ember tragédiája” este 8 órakor kezdődő előadását.

A túra-úton résztvevő minden gépjármű tulajdonos a járművekre felerősíthető, domborvésű, értékes emlékjelvényt kap.

Nevezési díj: automobil 3 pengő, motorkerékpár 2 pengő. Nevezések leadása a nevezési díj egyidejű befizetése mellett dr. Hódy Béla ügyvéd elnöki irodájában, Széchenyi-utca 1. Telefon: 17-80. Szállásról, garázsiról előre gondoskodik a rendezőség, ha azt a résztvevők a nevezéssel egyidejűen kéri.

## Ma minisztertanács lesz

Kánya Kálmán külügyminiszter távirata gróf Cianohoz

Budapest, július 26. Imrédy Béla miniszterelnök, aki hétfőn hazaérkezett Olaszországból, tegnap már kora reggel referenseket fogadott, majd a kormány Budapestben tartózkodó tagjaival letárgyalta azokat az ügyeket, amelyek szervesen beilleszkednek a kormány őszi munkaprogramjába. Bornemisza Géza iparügyi miniszter, majd gróf Teleki Pál kultuszminiszter, később Mikecz Ödön igazságügyminiszter jelent meg a miniszterelnöknél.

Tegnap délelőtt Kánya Kálmán külügyminiszter is hazaérkezett Olaszországból. Félnapra előbb utazott el Rómából, mint a miniszterelnök és gróf Csáky István rendkívüli követel és meghatalmazott miniszterrel néhány napot Észak-Olaszországban töltött. Fogadására megjelent a Déli pályaudvaron báró Apor Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, az olasz követség részéről Revedin gróf ügyvivő és Clementin követéségi titkár, a német követség részéről Werkmeister követéségi tanácsos ügyvivő, megjelent azonkívül Kuhl Lajos követéségi tanácsos, a külügyminisztérium politikai osztályának és Szent-István Béla miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője.

Ma délelőtt minisztertanács lesz, amelyen Imrédy Béla és Kánya Kálmán beszámol a római tárgyalásokról. Mivel két hete nem volt minisztertanács, ma letárgyalják az azóta felgyülemlett adminisztrációs ügyeket.

### KÁNYA KÁLMÁN TAVIRATA CIANO GRÓFHOZ

Kánya Kálmán külügyminiszter az olasz határról a következő táviratot intézte gróf Ciano olasz külügyminiszterhez:

„Olaszország vendégszerető földjének elhagyásakor indítatva érem magam megmondani, hogy mennyire hálás vagyok mindazért a figyelemért, amelyben szíves volt személyemet is részesíteni. Köszö-

netemet fejezem ki némcsak az államférfinak, országom barátjának, hanem Ciano grófnak is, aki ismét megmutatta irántam személyes rokonszenvét.

Kérem kedves gróf Ciano szíveskedjék a grófnő előtt hódolat- és tiszteletérzelmünket tolmácsolni. Kánya Kálmán s. k.”

### UJ VÉGREHAJTO A BERETTYÓUFALU JÁRÁSBÍRÓSÁGON

Budapest, július 26. Az igazságügy-miniszter Lettinger Jenő szatmárnémeti kir. törvényszéki volt írodafőtiszt, debreceni lakost, a berettyóufalui kir. járásbírószághoz végrehajtónak nevezte ki.

### AUTOGRAM HELYET VÁLTÓT IRÁTOTT ALÁ EGY FODRÁSZ KIEPURÁVAL

Varsó, július 26. Jan Klepurát, a világhírű tenoristát, vakmerő módon akarta megkísérteni egy varsói fodrász. — Minthogy Klepura mindig készséggel ad autogramot, a fodrásznak az az ötlete támadt, hogy váltót írta vele alá. A váltót ügyesen eltakarta, csak az aláírásra szánt részt hagyta fődellenül s a nagy nyilvánosságban sikerült is aláírtnak a gyantán Klepurával. Amikor a váltóhitelező megjelent Klepura szállodai lakásán, hogy behajtsa az esedékes 3500 zloty váltóadósságot, Klepura haragra gerjedt, azonnal egyenesen elrohant a fodrászhoz, lehoráta és átadta a rendőrnöknek.

### VIGSZINHAZ

A legizgalmasabb detektívfilm:

**CHARLIE CHAN**

**MONTE CARLOBAN**

Ezenkívül minden előadásán

**KÓBOR JANCSI**

személyes fellépte!

## A Kormányzó kedden megtekintette a békésszentandrás duzzasztómű munkálatait

Szarvas, július 26. Vitéz nagybíró Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, kedden Békésszentandrásra érkezett és megtekintette a duzzasztómű munkálatait. A Kormányzó kíséretében volt Kállay Miklós ny. földművelésügyi miniszter, az Öntözési Hivatal elnöke és gróf Teleki Mihály földművelésügyi államtitkár.

A Kormányzó ezután Szarvasra utazott, ahol a Tessedik Sámuel középiskola gazdasági tanintézet bika- és 108 holdas öntözőtelepét tekintette meg.

A magas látogatásnál a hatóságok képviselőiben vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla békésmegyei és Borbély György jász-nagykunszolnokmegyei főispán jelent meg.

## Kudarcba fulladt a köztársaságiak támadása

A nemzetiek Tarragona városát bombázzák

Salamanca, július 26. A nemzeti csapatok főhadiszállásának hétfői jelentése szerint a köztársaságiak az elmúlt éjszaka Tortosa és Flix között összpontosították haderejüket. Az Ebro-folyón hidakat vertek, ezeket azonban a spanyol nemzeti repülők szétrombolták. Leridától 50 kilométerre délre Fayon és Asco községeknél a köztársaságiaknak sikerült betörniük a nemzeti állásokba. A nemzetiek heves ellentámadást indítottak és súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek. A köztársaságiak vesztesége több ezer emberre tehető.

A valenciai harctéren tovább folyik a nemzetiek győzelmes előrenyomulása. Az ellenség ellenállását sikerült megtörni és a nemzetiek elfoglalták a Segorbetól északra fekvő Parias községet. Így sikerült helyreállítani a kapcsolatot a levantei hadsereggel.

A levantei harctéren a nemzetiek

több ellenséges állást foglaltak el. A köztársaságiak itt 200 halottat és sok hadianyagot vesztek.

Tortosa, július 26. Nemzeti forrásból származó hírek szerint teljes kudarcra, végződött a köztársasági csapatoknak az a nagyszabású támadási kísérlete, amelynek célja a barcelonai harctér tehermentesítése volt. A nemzeti csapatok az ellenséges csapatokat ismét visszazsorították az Ebro tülso partjára, és a nemzeti repülők igen súlyos veszteségeket okoztak a visszazönlő ellenséges csapatoknak. Néhány köztársasági csapatnak sikerült átjutni az Ebro-folyón, akiket a nemzetiek tűzérése teljesen megsemmisített. A köztársaságiak akciója végképpen meghiúsult.

Barcelona, július 26. A nemzeti repülők kedden délután félégységkor 35 bombát dobtak Tarragona központi városrészeire, hat ember meghalt, huszonöt megsebesült, nyolc ház rombadőlt.

## Helsinkiben 1940 július 8-20-a között rendezik meg az olimpiászt

Lausanne, július 26. A Nemzetközi Olimpiai Bizottság közlése szerint a Finn Olimpiai Bizottság a finn kormány és Helsink városi tiltásba helyezte támogatása alapján elhatározta, hogy az 1940. évi olimpiai játékok Helsinkiben megrendezik.

Stockholm, július 26. Erich von Frenckell, ismert finn sportvezér érdekesen nyilatkozott az 1940. évi olimpiai játékok rendezéséről. Minden valószínűség szerint a játékokat július 8-ika és 20-ika között tartják és a műsoron kézilabda, hokki, kosárlabda és póló nem fog szerepelni. A XII. olimpiai játékok meghívóit szeptemberben küldik meg, eddig az időpontig a finn képviselőkhöz véglegesen dönt a játékok lebonyolítására vonatkozóan.

A helsinki stadiont 52.000 néző befogadására kibővítik, megkezdik azonkívül egy nagy úszóstadion építését. A sajtó részéről 450 munkatárs érkezésére számítanak. Már a közel jövőben Helsink és Stockholm között új kábelt fektetnek le, amely 24 beszélgetést tesz egyidőben lehetővé. A közönség nagy részét „úszó szállodákban” helyezik el, amelyek nagy utasszállító hajók lesznek. A versenyzők a városi nagy szállodákban és a felépítendő olimpiai faluban találhatnak szállást. Az elszállásolás síma lebonyolítása érdekében külön bizottságot jelöltek ki, amelynek élén Oestermann tábornok áll.

Finnország átveszi a téli olimpiai játékok rendezését is, ha arról Norvégia lemond.

## Coppola, a KK bizottság elnöke felfüggesztette Korányi és Hada játékjogát

Budapest, július 26. A Magyar Labdarúgó Országos Szövetségének keddi tanácsülésén tudomásul vették, hogy Gefall Henrik országos amatőrkapitány visszavonta lemondását. — Tudomásul vették Usetty Béla elnöknek a Ferencváros: Ripensia ügyével kapcsolatos intézkedését is. A lengyel-magyar mérkőzés határideje véglegesen 1939 augusztus 27-én Varsóban lesz.

Az olasz-magyar európai kupamérkőzés végleges határideje 1938 november 13. A Ripensia-ügyben a KK bizottság elnökének megkeresésére a MLSz szerda estig köteles választ adni. Coppola a bizottság elnöke Korányinak és Hada-nak a játékjogát felfüggesztette. A Ferencvárosnak a Ripensia ellen tett feljelentését kivizsgálás végett betértesztik a KK bizottságnak.

## Vasárnap lesz a somlóhegyi hűségtorony felavatása

Budapest, július 26. Az Ország-házban lezajlott megnyitó ünnepségen Hóman Bálint a Szent István- emlékévké: végrehajtó bizottságának elnöke a Szent István-jubileumot megőrkítő emlékünneppésséggel kapcsolatosan bejelentette a Somlóhegyen építendő Szent István-emlékművet is. Az emlékmű nagyszabású kilátótornya középkori stílusban épült. A hűségtorony felavatása va-

sárnap, július 31-én országos ünnepség keretében történik, amelyen a veszprémi püspök tábortábori miséje után a kormány nevében Teleki Pál gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter méltatja az emlékműhöz kapcsolódó hagyományokat és József királyi herceg, mint a somló nagybizottság védője adja át a művet rendeltetésének.

## Ötszáz emigráns megérkezett Ausztráliába

London, július 26. Sidneyből ideérkezett jelentés szerint hétfőn megérkezett Ausztráliába az európai menekültek első csoportja. Ötszáz németországi, ausztriai és csehországi menekült érkezett Ausztrália fővárosába, Sidneybe. A londoni lapok közlik Ausztrália helyettes belügyminiszterének nyilatkozatát, amely szerint a bevándorolt európai menekültek a bevándorlás min-

den előfeltételét teljesítették, így többek között azt a feltételt is, hogy fejenként 250 fontot (mintegy 6.000 pengőt) letétbe helyezzenek. A belügyminiszter megjegyezte még, hogy a folyó év végéig nagyobb számú menekült-csoportok érkeznek majd Ausztráliába Európából, az ausztráliai lakatlan vidékek benépesítésére.

## Kinevezések a pénzügyminisztériumnál

Budapest, július 26. A m. kir. pénzügyminiszter, dr. Révész István debreceni ideiglenes alkalmazottat a sátoraljúj helyi, dr. Tóth Endre hajdúszoboszlói ideiglenes alkalmazottat a hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatalhoz, dr. Kaderász Gyula hajdúszoboszlói ideiglenes alkalmazottat a hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatalhoz, dr. Katona József debreceni ideiglenes alkalmazottat a debreceni m. kir. adóhivatalhoz, dr. Darabos Dániel nyiregyházi pénzügyi fővizgatót a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság-

hoz, dr. Budaházy Pál debreceni dohánybevéltő hivatali napibérest a szerencsi m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

Budapest, július 26. A m. kir. pénzügyminiszter Dian László pestszenterzsébeti adóhivatali díjnokot a hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Budapest, július 26. A m. kir. pénzügyminiszter Jakabfy Frigyes debreceni számvevőségi díjnokot számgyakornokká nevezte ki.

## HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA: újabb 2 szenzáció, 3 óras előadásokban!

1. A repris:

### SAN FRANCISCO

Clark Gable, Jeanette Mac Donald

gátafilmje

és 2. Az újdonság:

### MADAME X.

GLADYS GEORGE megkapó filmje!

Előadások: 6 és 9 órától folytatódólagosan!

## Meghalt I. Ferenc, Liechtenstein hercege

Az új uralkodó I. Ferenc József

Prága, július 26. A Liechtenstein-javak olmtzi központi igazgatósága közli:

I. Ferenc Liechtenstein hercege feldsbergi kastélyában meghalt. Ferenc József kormányzóherceg, mint I. Ferenc József átvette az uralkodást Liechtenstein hercegség felett. I. Ferenc temetésének időpontját még nem állapították meg.

(Liechtenstein önálló fejedelm-

ség Svájc és a volt osztrák Vorarlberg tartomány között. Lakosainak száma körülbelül tízezer. A bekebelezésig közös vámterülete és pénzürendszere volt Ausztriával. A hercegi családnak tulajdonképpen két ága van. A feldsbergi és a kromaul. A feldsbergi ágból származnak a kis fejedelemség uralkodói. A család egyes tagjai Magyarországra is elkerültek és itt meghonosodtak.)

## Letartóztatták a debreceni egyetem hamis diplomájával pályázó sárbogárdi álorvost

Budapest, július 26. Kedden délelőtt Budapesten előzetes letartóztatásba helyezték Németh Béla szigorló orvost, aki hamis okmányok alapján nyerte el a sárbogárdi Máv. pályavonali állását. Nemrégén pályázta meg a sárbogárdi községi orvosi állást és amikor erre a pályázatra benyújtotta okmányait, kiderült, hogy valamennyi okmány hamisítvány. Megindult ellene a büntető eljárás. Németh Béla hétfőn délelőtt önként jelentkezett a budapesti főkapitányságon és bevallotta, hogy hamisította az okmányokat. Vallomása szerint 9 féléve volt már a debreceni egyetemen, de az utolsó szigorlat előtt összeroppant és nem mert vizsgára menni. Ekkor

határozta el, hogy hamis okmányokkal segít magán, hamis bélyegzőket készített Jovanovics Béla közjegyző nevével és ezekkel a bélyegzőkkel másolatot készített. Ezekkel a hamis másolatokkal vétette fel magát a budapesti orvosi kamarába, majd a szegedi gyermekklinikára, onnan pedig Sárbogárdra.

Kedden érkezett Sárbogárdról az újabb jelentés, amely szerint rendkívül súlyos adósságokat — hír szerint mintegy 20.000 pengőt — hagyott maga után. Németh Béla édesanyja az izgalom következtében súlyosan megbetegedett, idegileg felmondták a szolgálatot és szanatóriumba kellett szállítani.

## Belefutott a rendőr kardjába a részeg bicskás és azonnal meghalt

Budapest, július 26. A Bulcsu-utca egyik korcsmájában részeg legények garázdálkodtak, mert a garázdálkodókat nem akarta a vendéglős kiszolgálni. Amikor egyre hangosabbak lettek, rendőri segítséget kért a vendéglős. Amikor a rendőr megjelent a vendéglőben, a részegek egyike zsebkéssel támadt a rendőrré, aki védekezésül kirántotta a kardját, hogy megijessze támadóját. A részeg azonban vérben forgó szemmel rohant a rendőr felé, egyenesen a rendőr kinyújtott kardjába. A következő pillanatban hangos sikoltással összeesett. A kitérke-

zett mentők már csak a beállott halált állapíthatták meg. A rendőri bizottság megállapította, hogy a halott Hus János 38 éves halászmeister, aki két társával, Schiller István vasöntővel és Pörzse Lajos halásszal mulatott. Kihallgatásuk azonban nem sikerült, mert mindkét ember olyan részeg volt, hogy csak összefüggéstelen szavakat tudott dadogni. A nyomozás megállapította, hogy a környéken nagy bicskásnak ismerték a leszűrt halászt. Sági Ferenc rendőr kihallgatása folyamán részletesen elmondta, hogy mért volt kénytelen önvédelemből fegyvert használni.

## San-Domingóból került a debreceni törvényszék vádoltak padjára

Egy hajdúszoboszlói kirándulás epilógusa a törvényszék előtt

Még 11 évvel ezelőtt történt, hogy Hajdúböszörményből Schwéd Tivadarné kivándorolt San-Domingóba. A hajdúböszörményi asszony az idők folyamán megszokta az amerikai környezetet, de az amerikai állampolgárságot mégsem vette fel. Schwéd Tivadarné már évekket ezelőtt elfogta a honvágy és elhatározta, hogy hazajön Magyarországra és Hajdúböszörményben meglátogatja édesanyját. Az elhatározást egy hónappal ezelőtt tett követte. Schwéd Tivadarné hajójegyet váltott és pontosan két héttel ezelőtt a család legnagyobb öröme megérkezett Hajdúböszörménybe.

Az elmúlt vasárnap Schwéd Tivadarné édesanyja kíséretében autóbusszal kiutazott a hajdúszoboszlói gyógyforráshoz, hogy megfürödjön. Az Amerikát járt asszony nem győzött csodálkozni a gyönyörű fűdő-től és este egy gyönyörű emlékekkel akart távozni, de az autóbussz állomáson egy kis kellemetlensége akadt. Az utasok valósággal megröhamozták az autóbusszt, amely teljesen megtelt. Ez nem lett volna éppen baj, de Schwéd Tivadarné édesanyja felszállt az autóbusszra, őt pedig a kalauz már nem engedte felszállni. Az amerikai asszonyt ek-

kor idegesség és hosszúság fogta el és a következőt kiabálta:

— Meglátszik, hogy magyarok, buta magyarok!

Schwéd Tivadarné kikelése nagy mebotránkozást keltett az autóbussz állomáson várakozók körében és nyomban rendőr is került elő, aki kihallgatta az asszonyt. Schwéd Tivadarné ellen a debreceni királyi ügyészség a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt adott ki vádiratot.

Az ügyben kedden tartott főtárgyalást a debreceni törvényszéken,

a dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök elnöklété alatt működő ötös-tanács. A főtárgyaláson Schwéd Tivadarné beismerte bűnösségét. Védekezésül azt adta elő, hogy nagyon ideges volt és azt sem tudta, hogy mit kiabál. Ő a magyar államot nem akarta megsérteni. Anynyira szereti hazáját, hogy 11 évi távollét után sem vette fel az amerikai állampolgárságot. Több tanu kihallgatása és a perbeszédék elhangzása után a törvényszék Schwéd Tivadarnét 60 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## Tizenkét amerikai magyar ifjú érkezik ma Debrecenbe a Nyári Egyetemre

Unnepélyes fogadtatás lesz az állomáson

Kedves vendégek érkeznek ma Debrecenre, közelebből a Nyári Egyetemre. Tizenkét amerikai magyar ifjú jön Debrecenbe, hogy résztvegyen a Nyári Egyetem három hetes tanfolyamán.

Az amerikai magyar református egyesület minden esztendőben tanév végén nagyszabású irodalmi versenyt rendez az amerikai magyar ifjuság részére azzal a céllal, hogy a kulturális versenyen keresztül éléssék az ottani magyarságban az anyaország iránti elszakíthatatlan kapcsolat meleg érzését. Az idei tanulmányi versenyt z amerikai magyar református egyesület a magyar kultuszminisztérium és a debreceni Nyári Egyetem támogatásával rendezte meg s azon közel ötven magyar ifjú, főleg egyetemi hallgató vett részt. A verseny tizenkét legkiválóbb eredményt elért tagját az egyesület magyarországi tanulmányútra küldte, akik ma érkeznek meg Debrecenbe és itt töltenek el három hetet.

Az érkező csoport tizenkét tagja között hat nő és hat férfi. Valamennyien a második generációhoz tartozó amerikai magyarok, akik még megtanulták szüleiktől a ma-

gyar nyelvet, de akik már szakítottak atyjuk foglalkozásával, nem farmerek és munkások, hanem egyetemi tanulmányokat folytatnak, — hogy ők legyenek majd vezetői az amerikai magyarság jövő generációjának.

Ezen a ma érkező csoporton kívül még későbbi időpontban, valószínűleg augusztus 5.-e táján még egy nagyobb létszámú csoport jön Debrecenbe, mintegy harmincan, akik közül néhányan szintén több hétig tartózkodnak majd a legmagyarabb városban. Közöttük lesz hír szerinti három magyar származású apáca, több középiskolai tanár és egyéb intellektuelbeli fiatal amerikai magyar.

Az előkelő amerikai vendégek ma délután fognak megérkezni a debreceni állomásra, ahol a Nyári Egyetem igazgatóságán és titkárságán kívül hivatalosan fogadni fogják a város és a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége is.

A fogadtatáson való részvételre jelentkezést elfogad és minden felvilágosítást és ügyben készséggel ad a Nyári Egyetem titkársága, a Központi Egyetemen, vagy telefonon.

## Sürgősen be kell jelenteni a vállalati alkalmazottakat

Iparosok figyelmébe!

A társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról szóló törvény végrehajtása tárgyában kiadott rendelet értelmében minden munkaadó, aki üzletben, üzemben, vagy bármily nemű egyéb vállalatban értelmiségi munkakörű alkalmazottakat foglalkoztat, köteles az 1938. március hó 1. napján szolgálatban állott ilyen alkalmazottait 1938. július 31. napjáig a városi I. fokú Közigazgatási Hatóság (Kossuth-u. 20.) földszint 38. számú szobájában díjmentesen kapható megfelelő nyomtatványokon bejelenteni. Ha a munkaadónak több vállalata van, a bejelentést mindegyikre vonatkozóan külön-külön kell megtennie. Mindegyik vállalatra vonatkozóan külön-külön kell bejelentést tenni egyfelől a központi igazgatásban, másfelől a vállalat egyéb (üzemi) részében alkalmazottak tekintetében, feltéve, hogy számuk mind az egyik, mind a másik részen 10-et eléri. A bejelentési kötelezettség egyaránt kiterjed a közszolgálat körén kívül eső akár természetesen személy, akár jogi személy által fenntartott minden ipari üzemre, továbbá bármiféle kereső foglalkozásra.

Az Ipartestület ezton hívja fej az önálló iparosokat, bejelentési kötelezettségüknek július 31-éig való

feltétlen eszközzésére, egyben arra is nyomatékosan felhívja a figyelmet, hogy a munkaadók tartoznak a nem értelmiségi munkakörben foglalkoztatott azon alkalmazottakat (tanoncokat) is bejelenteni, akik a közép-, vagy közép-fokú iskola 4-ik osztályát elvégezték, vagy akiknek ennél magasabb iskolai képzettségük van. A bejelentések illetékmentesek. Akik a rendeletben foglaltaknak július hó 31.-ig nem tesznek eleget, igen súlyos büntetésnek teszik ki magukat. Eppen ezért ismételtén felhívjuk az iparosokat bejelentésük sürgős megtételére, nehogy kellemetlenségnek és büntetésnek tegyék ki magukat.

Ipartestület.

### DR. MIKÓ GYULÁI EGYETEMI RENDKIVÜLI TANÁRNAK NEVEZTEK KI

Budapest, július 26. A Kormányzó a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Mikó Gyula egyet. m. tanár, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem gyógyszerész-tanár vezetőjének az orvosképzés és tudományos szakirodalom művelése terén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi rk. tanári címet adományozta.

## Zsineggel megfojtották a kukoricaföldön talált csecsemőt

A leányanyát letartóztatta a vizsgálóbíró

Részletesen beszámoltunk arról, hogy vasárnap délelőtt Hajdúhadház határában az egyik kukoricatáblán a tökinde alatt a munkások egy csecsemő hullájára bukkantak, amely el volt ásva, de lába kilátszott a földből. A borzalmas leletről a munkások azonnal jelentést tettek a csendőrségen, amely nyomban bevezette a nyomozást. A nyomozás során sikerült elfogni Hajdúhadházon egy fiatalkorú lányt, aki beismerte, hogy ő szülte a gyermeket, de mivel halva jött a világra, kivitte a tengeriföldre és elásta. A csendőrség a leányanyát őrizetbe vette és telefonon jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek. Dr. Zsögöd Jenő tanácselnök, a központi vizsgálóbírósság vezetője az ügyészség

indítványára elrendelte a csecsemő hullájának felboncolását.

A boncolást a vizsgálóbíró jelenlétében hétfőn délután végezte dr. Ökrös Sándor egyetemi tanársegéd és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő. A boncolás szenzációs eredménnyel végződött, mert minden kétséget kizáróan sikerült megállapítani, hogy a gyermek élve jött a világra és egy zsineggel fojtotta meg valaki. A fiatalkorú leányanyát ismét kihallgatták, de konokul kitartott a mellett, hogy gyermeke halva jött a világra. A vizsgálóbíró a fiatalkorú anyát letartóztatta, akit közelesem beszámoltunk a debreceni ügyészség fogházába. A rejtélyes csecsemőgyilkossággal kapcsolatban a vizsgálat folyik.

## Betegsége miatt felakasztotta magát egy 17 éves hajdúböszörményi gazdalegény

Szegedi Imre 17 éves Hajdúböszörményi jómódú gazdalegény kedde virradó éjszaka borzalmas módon vetett véget fiatal életének. Amikor családja legmélyebben aludt kilopodzott a házból, kiment az istállóba és egy szénakötő kötéltre az istálló gerendájára felakasztotta magát. A fiatal fiú öngyilkosságát édesapja fedezte fel, aki hajnalban felkelt, hogy a lovakat megesse. Amikor belépett az istállóba, megdöbbenve látta, hogy fia ott csüng a kötélen.

A megrémült apa rögtön elvágta a kötelet, de a fián már nem tudott

segíteni, mert meghalt. A halálesetről azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. A helyszíni vizsgálat alapján megállapították, hogy Szegedi Imre az utóbbi időben nagyon sokat betegeskedett és a fiatal gazdalegényt ez keserítette el annyira, hogy önkézzel vetett véget életének. A hajdúböszörményi rendőrség a tragikus halálesetről telefonon jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, ahol tekintettel arra, hogy bűncselekmény nem forog fenn a temetési engedélyt megadták.

## Még sem Sztalint, hanem bozontoshajú barátját éltette a boldogkőváraljai legény

Kormányzósérésért hatvan pengő pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék

Tavasszal mindenki nagy érdeklődéssel hallgatta a Kormányzó rádióbeszédét, amelynek az akkor hirtelen megváltozott ausztriai események adtak nagy jelentőséget. Boldogkőváraljai községben a fiatalság apraja és nagyja az egyik kocsmában gyűlt össze és ott hallgatta meg a Kormányzó rádiószózatát. Többek között ott volt ifj. Sándor József segéd leventeoktató, aki

a Kormányzó beszédének elhangzása után magásra emelte poharát és „Eljen Sztalin!” kiáltással kiürítette tartalmát, majd utána kijelentette, hogy nem ér ez semmit, majd jönnek a nyilasok és azok megoldanak mindent.

Ifj. Sándor József kijelentése természetesen nagy megbotránkoztatást keltett a jelenlévők körében és a boldogkőváraljai csendőrség meg is indította a nyomozást. A segéd leventeoktató és több tanu kihallgatása után a debreceni kir. ügyészség ifj. Sándor József ellen a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség és kormányzósérés vétsége miatt emelt vádat. Az ügyben már egy alkalommal tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék a dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök elnökelete alatt működő ötöstanács.

A főtárgyaláson Sándor József tagadta, hogy a kijelentéseket megtette volna. Egyébként is olyan részeg állapotban volt, hogy nem emlékezett semmire sem.

A Sztalin éltetésére tett kijelentéseket azzal magyarázta, hogy van egy barátja, aki nagyon hasonlít Sztalinhoz és azt éltette. A törvényszék ezután több tanu hallgatott ki s végül az ügyész indítványára újabb tanukihallgatás céljából elnapolták a tárgyalást.

Az ügyben kedden délelőtt tartott ismét főtárgyalást a törvényszék ötös tanácsa. Erre az alkalomra beidéztek Rozgonyi Ferencet, aki Sándor Józsefnek barátja. A tanu nagyon érdekesen adta elő vallomását. A bíró megkérdezte tőle:

— Igaz-e, hogy magát Boldogkőváralján Sztalinnak gúnyolják?

— Igaz, nagyságos bíró uram.

— Miért kapta ezt a gúnynevet?

— En nem tudom biztosan, de a barátaim azt mondják, hogy éppen olyan bozontoshajú a hajam, mint Sztalinnak, de egyesek még azt is mondják, hogy a menésem is olyan.

A tanu ezután elmondta, hogy a kérdéses alkalommal szintén ott volt a kocsmában és amikor Sándor



József Ferenc főherceg a debreceni cserkész lányok táborában, Tahiban (Kólya Margit felvétele.)

dor József felemelte poharát nem Sztalint, hanem őt éltette.

A perbeszéd elhangzása után az ötöstanács ítélethozatalra vonult vissza. Hosszas tanácskozás után a törvényszék ifj. Sándor Józsefet Kormányzó sértés vétségében mon-

dotta ki bűnösnek és 60 pengő pénzbüntetésre ítélte. A magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség vádjá alól azonban bűncselekmény hiányában felmentette. Az ítélet ellen a királyi ügyész felbezárta a tárgyalást.

## Az „Anna-versek” muzsája öngyilkosságot követett el

Sárváry Anna, a híres erdélyi primadonna megmérgezte magát — Juhász Gyula híres Annájának drámája — Debrecenben is többször szerepelt Sárváry Nusi

Budapest, július 26. Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt Budapesten, amelynek szereplője Debrecenben is közismert és közszerepben álló volt. Szántó Jenőné, Schall Anna 46 éves színésznő megmérgezte magát. A rövid rendőri hír mögött egy sokáig ünnepezt primadonna tragédiája rejlik. Szántó Jenőné Sárváry Nusi néven ismerték a magyar színpadokon és ő volt Juhász Gyulának, a mult esztendőben elhalt kiváló magyar költőnek a muzsája. Hozzá írta a nevezetessé vált gyönyörű Anna-verseket.

Sárváry Nusi az utóbbi időben súlyosan megbetegedett és betegsége kergette az öngyilkosságba. Hosszabb ideje gyűjtötte az orvosától kapott altatókat és csillapítókat s azokkal mérgezte meg magát. Esméletlenül állapotban szállították a Rókus-kórházba, ahol még mindig nem tért magához. Csak néhány soros búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben bejelenti, hogy a csendesebb, jobb világba költözik és kéri, hogy ne boncolják fel. Férjével együtt már évek óta nem tudott elhelyezkedni és az állatalanságból származott súlyos anyagi gondok is hozzájárultak az öngyilkosságig fokozódó elkeseredéshez.

Sárváry Nusi férje, Szántó Jenő sokáig Debrecenben működött, mint színész és rendező, ahol különösen rendezői munkájáért állt közmegecsülésben. Több ízben lépett fel a debreceni színházban Sárváry Nusi is, akinek egyik igen emlékezetes szereplése éppen Juhász Gyula egyetlen operettjének a főszerepe volt, amelyet csak Nagyváradon és Debrecenben adtak elő, nagy sikerrel. Juhász Gyula „Atalanta” című operettje, amelyet Lehel Károly, a nagyváradi színház karmestere zenésített meg, példátlan sikert ért el a debreceni színházban és ennek a sikernek nagymértékben részese volt Sárváry Nusi is.

Juhász Gyula, a nagyváradi tanárköltő még Nagyváradon ismerje

meg, ha nem is személyesen. Sárváry Nusit és egy életen végigvonuló szerelemmé nőtt benne a rajongás a nagyváradi primadonna iránt. Ebből a szerelemből fakadtak a híres Anna-versek és ezekben a versekben énekelte meg a maga nagy érzéseit a tragikus sorsú Juhász Gyula.

Nagyváradról Juhász Gyula Szegedre költözött és ettől az időtől kezdve meghasonlott önmagával. Amikor Szegeden meghasonlottságában öngyilkosságot követett el Juhász Gyula, de abból szerencsésen felépült, Sárváry Nusi meglátogatta Szegeden a költőt és formálisan megkérte a kezét Juhász Gyulának, Juhász Gyula lemondóan válaszolt:

— Az az Anna, akit én szeretek, és örökre szeretni fogok, ott maradt Nagyváradon, ott maradt az ifjúsággal együtt. Két évvel ezelőtt halt meg Juhász Gyula és halála után találtak meg tárcájában azt a néhány soros dedikációval ellátott, gyűrött levelezőlapot, amelyet 15 esztendővel ezelőtt küldött neki Sárváry Nusi nagykalapos fényképével.

A Rókus-kórházban még mindig eszméletlenül fekszik Sárváry Anna és az orvosok válságosnak tartják a valamikor híres erdélyi primadonna állapotát.

## Hazaindult Amerikából a „Mercury” és a „Nordmeer”

A Mercury angol repülőgép és a Nordmeer német vízirepülőgép, amely tegnap 15 óra alatt repült Európából Amerikába, hazaindult Port-Washingtonból. Legközelebb megindul a rendszeres légi szolgálat az Atlanti óceán felett.

# HIREK

Nagymagyarországból

## PRESBITERI KONFERENCIA AZ UNGI EGYHÁZMEGYÉBEN

Ungvár, július 26. Az ungi szlovákiai egyházmegegyében a napokban tartották meg a presbiteri konferenciát, amelyen megjelent dr. Magda Sándor püspök, Ujlaky Sándor egyesületi elnök, Kömves Sándor és Nagy József református lelkészek. A konferencia előadói nagy szolgálatot tettek a református összehangolás gondolatának. A presbiteri konferencián a lelkek találkoztak és összehozták egymással a szívek megalaposságát, a szemekben ragyogó tűz szikrája azt adja tudunkra, hogy a Felvidék református népének szívében van még buzgóság, egyházszerelem, élni akarás, csak ezeket a tüskéket nem szabad aludni hagyni, hanem élesíteni, buzdítani és lángra kell gyújtani.

## ELMARAD A TEMESVÁRI VÁROSHÁZA KISEBBSÉGI TISZTVISELŐINEK NYELVVIZSGÁJA

Temesvár, július 26. Megírtuk, hogy az oláh belügyminiszter rendeletére 113 temesvári városi tisztviselőt és alkalmazottakat rendeltek újabb nyelvvizsgára. A vizsgák első csoportjának most kellett volna a vizsgát letelni, de a kijelölték a kitűzött időben nem jelentek meg a vizsga székelyén, mert az az értesítés várt rájuk, hogy a vizsga egyelőre elmarad. Azt azonban még nem lehet tudni, hogy csupán halasztásról, vagy végleges elmaradásról van szó.

## SÜLYOS BÜNTETÉST KAPTAK A TEMESVÁRI ÁLLAMPOLGÁRSÁGI BIZONYÍTVÁNYHAMISÍTÓK

Temesvár, július 26. A temesvári törvényszék most foglalkozott a februárban telepített állampolgársági bizonyítványhamisítók ügyével. A nyomozás során megállapították, hogy a hamis állampolgársági bizonyítványokat Ranschburg Dezső és Joanovics József készítette, akik rendes nyomtatványokra hamisították a bizonyítványokat, amelyekre hamis községi bélyegzőt és hamis aláírásokat vezettek. Kártya Ella másolatot készített ezekről a bizonyítványokról, amelyeket a hamisítók a közjegyzőnél hiteltesítettek s ezeket a másolatokat adták azután el a jelentkezőknek. A bíróság Ranschburg Dezsőt és Joanovics Józsefet háromévi börtönrre ítélte, Halbach Fidélt, özvegy Porais Józsefné, Kirchner József, Kirchner Péter, Léb József és Damjanov Miklós, akik mindannyian hamis bizonyítványokat vásároltak, háromnapos és tíznapos fogházbüntetést kaptak.

## BÁRTFÁT ELBORITOTTA AZ ARVIZ

Kassa, július 26. Vasárnap és hétfőn borzalmas erejű vihar és zivatar vonult végig az elszakított Kelet-szlovákián. A nagy esőzés következtében a patakok kiléptek a medrükből és Bártfát teljesen elborította az ár. A megáradt patakok több helyen magukkal vitték a hidakat, úgyhogy a forgalom több helyen megakadt. Bártfa teljesen a víz alá került. Lévi jelentés szerint Vámosladány közelében a villám agyoncsapta Fehér János 59 éves gazdálkodót és 50 éves feleségét. Eperjesci és Tornaalján szintén borzalmas pusztítást vitt véghez a nagy áradás.

Lehangolt, étvágytalan embe-  
reknél, reggel felkeléskor egy pohár  
természetes „Ferenc József” keserű-  
víz megszabadítja az emésztőcsa-  
tornát a felgyülemlett erjedő és rot-  
hadó anyagoktól s az emésztőszer-  
vek további működését előmozdítja.  
Kérdezze meg orvosát.

## Csak technikai okokból szünetelt rövid ideig a hajdúszoboszlói hullámfürdő

Nagy látogatottságnak örvend a hullámfürdő

Hírt adtunk arról, hogy a hajdúszoboszlói hullámfürdőt a rendőrség beszüntette. Újabb információink szerint meg kell állapítanunk, hogy a hullámfürdőt nem a rendőrség tiltotta be, hanem, amennyiben abban fennakadás volt, az pusztán csak technikai okokból történt.

Kedden délután munkatársunk meglátogatta a hajdúszoboszlói hullámfürdőt és az kitűnően működött.

Nagy látogatottságnak örvend. A hullámok nagy előszeretettel örvendenek és a hatalmas tömeg, amely benne élvezte a hullámokat, bizonyossága a kitűnően bevált újításnak.

Néha, amikor rövidebb-hosszabb ideig szünetelt, annak oka az volt, hogy a gépek technikai okokból valami szerelésre, vagy újításra szorultak.

## Három véres szurkálás történt Nyiregyházán egy nap alatt

Két sérült állapota életveszélyes

Nyiregyháza, július 26. Hétfőre virradó éjszaka Nyiregyházán három véres szurkálás történt, amely közül kettőnek az áldozata életveszélyes állapotban a kórházba került míg a harmadik az orvosi első segély után a lakására távozott.

Este 9 órakor hívták ki először a mentőket a Sóstóra. A polgári vendéglőben mulatozott egy társaság, akiknek tagjai közt idogált Soltész József nyiregyházi fiatalember. Soltész valami megjegyzést tett, amit a szomszédos asztalnál ülő Kruták Pál magára nézve sértőnek talált. Soltész később felállt. Kruták utána vetette magát és élesre fent zsebkését markolatig beledöfte. Soltész József hátából vastag sugarakban ömlött a vér és néhány perc múlva eszméletlenül esett össze. Mire a véres drámára felgyeltek, Kruták megszökött. Soltész állapota rend-

kül súlyos. Kruták kézrekerítésére megtették a szükséges intézkedéseket.

Janasik Mihály ókisteleki lakos az éjjel egy óraker hangos jajveszkelés közben felzörgette dr. Mandula Sándor orvost és arra kérte, hogy bal-lapockája alatt levő mély szirt sebet kötsze be. Janasik elmondotta, hogy hazafelé ment, amikor a Debreceni-úti vámpál valaki hátulról megszúrta. A támadója az éj sötétjében ellillant. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

Ugyancsak a mentőket hívták a Kállai-útra, ahol az éjszakai járókelők vérbefagyva akadtak rá Mészáros István nagykalóli lakosra, akit eddig még ismeretlen körülmények között leszúrtak. Mészáros állapota olyan súlyos, hogy mindezt ideig nem lehetett kihallgatni. A vizsgálat megindult.

## A debreceni kereskedelmi és iparkamara jólsikerült ipartestületi jegyzői tanfolyamot rendezett

Harmilchatan végezték el a tanfolyamot

Az iparügyi miniszter engedélye alapján Debrecenben a kereskedelmi és iparkamara a múlt héten ipartestületi jegyzői tanfolyamot rendezett. A tanfolyam célja az, hogy azok az ipartestületi jegyzők, akik a Budapesten országosan rendezett ipartestületi jegyzői tanfolyamon nem vehettek részt, ilyen kamarakerületenként rendezett tanfolyamokon szerezzenek megfelelő kétszázötvenöt, hogy foglalkozásukat, hivatásukat eredménytelően láthassák el.

A tanfolyamon 36-an vettek részt, akik a következők: Schmiedt Imre Abádszalókról, Keresztury János Baktalórántházáról, Sárkány János Balmazújvárosról, Karalyos László Biharnagybajomról, Sulyok Ödön Büdzentimányról, Lechner Lajos Debrecenből, Jándy Ferenc Debrecenből, Szabó József Derecskéről, Tarsoly Károly Dévaványáról, Tóth Ferenc Fehérgyarmatról, Perjék József Gávról, Fodor Gyula Gávról, dr. Szabó János Hajduböszörményből, Király Imre Hajduböszörményből, Posta Ernő Hajdudorogról, Körössy Lajos Hajdúnánásról, Bagi Imre Jászapátiból, Soós Sándor Jászárokszállásról, Papp Bertalan Kabáról, Mészáros Zoltán Karcagról, Tóbiás József Kemeceéről, Mészáros Kálmán Kisujszállásról, Kiss Andor Kunszentmártonról, Horváth Imre Mezőtúrról, Tisza Kálmán Nagykállóból, Kiss Gusztáv Nagylétéről, Szabó József Nyíradonyról, Mező Zsigmond Nyírbátorból, Magera József Nyiregyházáról, Berei Imre Nyiregyházáról, dr. Molnár László Polgárról, Wetzel Endre Sarkad-  
ról, Vass Antal Szolnokról, Danku Sán-

dor Tiszaföldváról, Bochnár József Tisza-  
lökről, Hoffmann Márton Törökszent-  
miklósról.

A debreceni kamara régebben, így 1926-ban és 1929-ben is tartott ilyen tanfolyamokat, mióta azonban a budapesti országos és képzést adó tanfolyamokat megszervezték, ez az első vidéki továbbképző tanfolyam. A debreceni kamara ebben is úttörő munkát végez a kézműiparosság érdekében.

A tanfolyamon az előadások minden reggel 8 óraker kezdődtek és délután 2 óráig tartottak. A tanfolyam tárgyai voltak:

12 órán az iparközgazgatási jog (előadó dr. Olasz Vilmos titkár és dr. Torda Balázs segédtitkár.)

6 órán az ipartestületi ügyvitel (előadó dr. Szeghalmy László IPOK-titkár.)

3 órán OTI-ismeretek (dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár.)

4 órán adóismeretek (előadó dr. Diezig Alajos titkár.)

3 órán közszállítási (előadó dr. Diezig Alajos titkár.)

4 órán az ipartestületek Országos Központja és az ipartestületek egymáshoz való viszonya (előadó dr. Dohsa László IPOK-igazgató.)

2 órán a kereskedelmi és iparkamara intézménye ismertetése (előadó dr. Radó Rezső főtitkár.)

2 órán az ipartestületi jegyző kötelessége és jogi helyzete (előadó dr. Füredy Lajos.)

A tanfolyamot július 18-án nyitotta meg Messik Vilmos iparügyi miniszteri tanácsos a kamara közgyűlési termében.

A megnyitó ünnepélyen jelen voltak Debrecen sz. kir. város és egyéb testületek képviselői. A felszólalások hangsúlyozták a tanfolyam jelentőségét s meg kell állapítani, hogy a tanfolyam hallgatói ennek a jelentőségnek tudatában szorgalmasan és nagy odaadással hallgatták az előadásokat. Egyik délután dr. Torda Balázs segédtitkár vezetésével mestervizsgán vettek részt a hallgatók és a gyakorlati bemutatás igen jól sikerült a Marx János-féle sütőüzemben. Két délután az ipartestületnél tettek látogatást az ügyvitel tanulmányozása, illetve az előjárósági ülésen való részvétel céljából. Az ipartestület csütörtöki előjárósági ülése keretében dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár részletes előadásban ismertette az iparosok súlyos sérelmét és állandó panaszát kiváltó árrombolás esetében követendő eljárást. Dr. Szeghalmy László IPOK-titkár szintén felszólalt, aki nagyhatalmú beszedben foglalkozott a kézművesipar helyzetével. Egyben ez alkalommal is köszönetet mondott a kamarának a tanfolyam megrendezéséért. Egyik délután a Sesztina Lajos-féle nagykereskedést tekintették meg és Sesztina-Nagybáky Jenő kamarai elnök a hallgatókat nagy vendégszeretettel fogadta. A hatalmas üzlet és gazdag raktár bémulatra ragadtatta a jelenlévőket. 22-én nagyszerű vitadélután volt a kamara közgyűlési termében, amely órákon keresztül tartott. A tanfolyam július 23-án fejeződött be. Sesztina-Nagybáky Jenő kamarai elnök igen meleg beszéd kíséretében zárta be a tanfolyamot és annak az őszinte kívánságának adott kifejezést, hogy az ipartestületi jegyzők hasznosíthassák a kézművesiparosságra javára mindazt, amit a tanfolyamon tanultak. Felhívta a figyelmét a kamarai reform kérdésére, amellyel kapcsolatosan leszögezte azt, hogy a reform csak akkor lesz jó és eredményező.

ha meglévő értékek megsemmisítése nélkül és az összesség érdekében szem előtt tartása mellett történik annak megvalósítása.

Kérte, hogy a kamara ily irányú munkálkodását az ipartestületi jegyzők is támogassák. Zelinger E. kamarai alelnök szintén meglehetősen felszólalásában kérte az ipartestületi jegyzőket az ipartestületek gondjaira bízott kézművesiparosság istápolására. A tanfolyam hallgatói részéről Sulyok Ödön, Szabó József és Mészáros Zoltán szólaltak fel, akik méltatták a tanfolyam eredményességét és ezért a tanfolyam előadójának, valamint a kamarának köszönetet mondtak.

Meg kell említeni, hogy a hallgatók a Tisza-internátusban laktak, ahol a Nagyerdő környezetében kitűnően érezték magukat. A legghálásabb köszönet illeti dr. Bóky Zoltán egyetemi tanárt, mint a Diákjelölti Bizottság elnökét és dr. Köllönte Géza egyetemi questort, az egyetemi Tisza-internátus igazgatóját azért a megértő támogatásért, amellyel lehetővé tették a tanfolyam hallgatóinak az internátusban való elszállásolását. Az étkezés a közeli Leveles-csárdában történt.

Ebben a nagyon kellemes környezetben valóságos üdülési keretek között töltötték az ipartestületi jegyzők a tanfolyam hetét, mert a nehéz napi munka után a Nagyerdő árnyas fái alatt megtalálták azt a nagyszerű pihenést, amely új erőt kölcsönözött nekik a másnapi munka eredményes elvégzéséhez. Azok, akik résztvettek ezen a tanfolyamon, mindig fognak vágyani arra, hogy ezt a hetet megismételhessék.

## Autószerencsétlenség áldozata lett a volt angol hóhér

London, július 26. A kanadai Montrealból jelentik, hogy autószerencsétlenség áldozata lett Arthur Ellis, aki 25 évig volt Anglia állami hóhéra. Nyugdíjazása után Montrealban telepedett le.



# SZÍNHÁZ

## Feketeszaru cseresznye

Könyves Tóth Erzsé vendégjátéka a Komédia Kamaraszínházban

A szokottnál is forróbb, élményesebb volt a keddi színházi est. A Magyar Komédia Kamaraszínház Hunyadi Sándor „Feketeszaru cseresznye” című remek színművét adta elő. A „Feketeszaru cseresznye” a háborútáni színpadi irodalom egyik legjobb, legnagyobbalkotása. Hunyadi ebben a darabjában maradéktalanul érzékeltette a háborús idők és az összeomlás korának katalizmus hangulatát. Mestere, szuverén ura a színpadnak, a mellett olyan fölényes biztonságga, és kontúrral rajzolja meg alakjait, hogy azokat valóban élőkné, eleveneknek érezzük. Dusan és Géza lát-hatatlan párbaja mögött roppant szenvedélyek izzanak, népek, nemzetek érzékei ropognak. És milyen két pompás férfi ez a Géza és ez a Dusan! Fajtájuknak diszpéldányai jellemben és gondolkodásban is. Géza a megszállás folytán hontalanná lesz, a hácskai nábob. Dusan azonban nem tud örülni az ő győzelmének, mert a magyar főbíró meg-öt győzte le, amikor meghódította a szép Irina szívét.

A darab nagyszerű, de a Komédia Kamaraszínház is nagyszerűt produkált. Homokay Pál rendezése gondos, ötletes munka, jelesen érdemel. Pedig ez a darab igényes díszletet, nehéz színpadtechnikai megoldásokat kíván. A rendezés meglepő ügyességgel leegyszerűsítette a dolgot és csak a lényegre vigyázott. Így aztán sikerült teljes illúziót kelteni — díszletek nélkül is.

Az előadás középpontjában Könyves Tóth Erzsé állott, aki a szép hácskai asz-sonyot alakította csodálatos művészettel. Ez az alakítása csúcspontja volt debreceni vendégszereplésének. Tizenegy-néhány évvel ezelőtt már láttuk tőle ezt

a szerepet és páratlanul faláltuk. De most még jobban tetszett. Ragyogott, iz-zott, tudott forrón szemlenni, élemlőn lenni, volt villogó szemű tigris és szerel-mes szívű asszony. És minden jelenet, minden gesztusa annyira hozzátartozott az előadás egészéhez, annyira lényege volt, hogy azt éreztük: Könyves Tóth Erzsé nem játszik, hanem él a szín-padon.

Dusan szerepében vitéz Bánky Róbert csillogtatta kivételes alakító tehetségét. Pompásan építette fel a vérbő férj figu-ráját a nyiladozó féltékenység-keserű érzésével, majd a vesztes férfi drámai le-mondásával. Gézát Bánky Elemér ját-szotta férfias melegséggel, úri eleganciá-val. Igazi úr volt — e kiváló fajta szép erényeinek elsőrendű meglevenítésével. Szántó Ernő maszkban is, játékban is elsőrendűt produkált. Öszinte elismerést érdemel. Homokay Pál snájdig huszár-tiszteje élettel teljes, kitűnő alakítás. Zi-lahy Pál pópája pompás, de néha túl-harsány színeket kever játékába. Hor-váth Ferenc nagyon jó, Végh László mint színész is elismeréseméltót nyuj-tott. Sorr Jenő alakítása csupa élet, csupa valóságosság. Ihász László nem mindig meggyőző, Bakos Gyula ellenben hibátlan. Bárdos János jól megállta he-lyét. A női szereplők közül Gáspár Amá-liát emeljük ki, de jó volt kis szerep-ben Radványi Gabriella, továbbá Botond Mária is.

A közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat: igazi táblás ház volt. A pub-likum határtalan lelkesedéssel ünnepte a szereplőket, elsősorban Könyves Tóth Erzsét és a vasfüggöny elé is kitapsolta őket.

### A KAMARASZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

- Szerda este fél 9 órakor: **Önagysága két férje.** Kettőn egy jeggyel.
- Csütörtök este fél 9 órakor: **Virágzó asszony.** Könyves Tóth Erzsé felléptével. Közkívánatra. Emelt helyárak, de Kettőn egy jeggyel.
- Péntek este fél 9 órakor: **Vadkacsa.** Kettőn egy jeggyel.
- Szombat este fél 9 órakor: **Édes ellen-ség.** Könyves Tóth Erzsé felléptével. Emelt helyárak, de Kettőn egy jeggyel.
- Vasárnap délután 4 órakor: **Méltóságos asszony.** Délutáni mérsékelt helyárak.
- Vasárnap este fél 9 órakor: **Gyógy-szerés úr.** Kettőn egy jeggyel.
- Hétfőn este fél 9 órakor: **Tökmag.** Közkívánatra. Kettőn egy jeggyel.

### A KAMARASZÍNHÁZ HÍREI

Régen hallottak a színház falai olyan hatalmas habotát, mint ami-kor a Kamaraszínház a szezon ele-jén az „Önagysága két férje” című Félix Ganderra bohózatot játszotta. A francia kedély minden szellemes-sége benne van ebben a víg mókás darabban, amelyet csak felnőttek nézhetnek meg és amelyben Orbán Viola művészete ugyancsak próbára teszi a közönség nevetőizmait, de Szegedi Edit, Gálffy Marika, vitéz Bánky Róbert, Ihász László és a többiek is kitűnnek. Az „Önagysága két férje” előadását, ma szerdán este megismétli a Kamaraszínház. „Kettőn egy jeggyel” akciós elő-adás keretében. Egy szelvényre 40, 30, és 20 fillér ráfizetéssel két je-gyvet szolgáltat ki a pénztár. Ne mu-lassza el megnézni.

Holnap, csütörtökön este közkívánatra eljátsza a társulat Könyves Tóth Erzsé felléptével a „Virágzó Asszony” című Denis Amiel darabot, amely emlékezetes sikert aratott. Emelt helyárak, de „Kettőn egy jeggyel.” Egy szelvényre 60, 50, 40, 30 fillér ráfizetéssel két je-gyvet szolgáltat ki a pénztár.

## MOZI

### Charlie Chan Montecarlóban

(Bemutató a Vigaszínház moziiban)

A sok repríz után válósággal felül-lést jelentett a Vigaszínház mozi tegnap. Fox-bemutatója, amely méltán megér-develte a sikert. Charlie Chan, a filmek-ről és regényekről jól ismert kínai de-tektyv-zseni lezűbb mestermunkáját mutatja be a film, mindvégig érde-keszítő jelenetekkel tarkítva. Monteca-rlóban egyszerre három gyilkosság is tör-ténik s a helyi rendőrfőnök tehetetlen a bűnüggyel szemben. Ezer szerencse, hogy éppen odaérkeznek „üdülni” a híres kínai detektív, aki fia segítségével egy-csapásra megoldja a rejtélyt, kideríti a gyilkos személyét, de hogy Montecarló hű maradjon a hagyományokhoz, melyek szerint ott kivégezték még sohasem történt, legfeljebb a rulett-asztal mel-lett, hanem egy nyolchengeres luxuskoest ál-tal veszi el méltó büntetését. Az autó ugyanis halálra gázolja. Így sokkal ke-vesebb dolga akad a rendőrségnek is. A film végig izgalmas. Két bankár ideg-feszítő küzdelme a tőzsdei hegemoniáért és közben egy kis szerelem, egy kis féltékenység, azután a gyilkosságok és a mesterdetektív pompás bravúrja teszik élvezetessé a darabot, amelynek kiáll-tása és rendezése is mintaszerű.

Megelőzően Kóbor Jancsi, a népszerű kuplé-énekes személyes felléptével, ak-tuális strófákkal, paródiákkal, majd ha-zafias dalokkal szórakoztatta a közön-séget gitárkísérettel. Igen nagy si-kere volt különösen a politikai vonatko-zású szatíráinak. — Érdekes volt a ma-gyar világhírű, amelynek keretében láttuk Imrédy Béla miniszterelnök olasz-orzági fogadtatását s ezenkívül az ak-tuális eseményekről kaptunk rövid be-számolókat képekben.

# TESTEDZÉS

## Augusztus 28-án kezdődik az NBB őszi szezonja

A DVSC hat mérkőzést játszik Debrecenben

Hétfőn este az NBB bizottság megejtette az őszi sorsolásokat. A bizottság a feloszlott Budai „11” helyébe az amatőr Vasasokat osztotta be. Ennek eredménye a következő:

- Kelefi csoport**
- Augusztus 28:** WMFC—V. Reménység (Vác), Török—MÁVAG, DIAC (Diós-győr) v. SSE (Salgótarján)—Salgótarjáni BTC v. DVTK (Diósgyőr), SZAC (Szent-lőrinc)—DVTK v. SalBTC, DVSC (Debrecen)—FTC, VSE (Vác)—Csepeli MOVE, MAFC (Mezőtúr)—Szegedi AK.
- Szeptember 4:** Cs. MOVE—DVSC, FTC—SZAC, DVTK v. SalBTC—DIAC v. SSE, SalBTC v. DVTK—Török, MÁVAG—WMFC, V. Reménység—SZAK, MAFC—VSE.
- Szeptember 11:** V. Reménység—MAFC, SZAK—MÁVAG, WMFC—SalBTC v. DVTK, Török—DVTK v. SalBTC, DIAC v. SSE—FTC, SAC—Cs. MOVE, DVSC—VSE.
- Szeptember 18:** Cs. MOVE—MAFC, FTC—VSE, DVTK v. SalBTC—DVSC, SalBTC v. DVTK—SZAC, MÁVAG—DIAC v. SSE, V. Reménység—Török, SZAK—WMFC.
- Szeptember 25:** Cs. MOVE—DIAC v. SSE, FTC—Török, DVTK v. SalBTC—WMFC, SalBTC v. DVTK—SZAK, MÁVAG—V. Reménység, VSE—SZAC, MAFC—DVSC.
- Október 9:** MÁVAG—MAFC, V. Re-ménység—SalBTC v. DVTK, SZAK—DVTK v. SalBTC, WMFC—FTC, Török—Cs. MOVE, DIAC v. SSE—VSE, SZAC—DVSC.
- Október 16:** Cs. MOVE—FTC, Török—SZAK, DIAC v. SSE—V. Reménység, SZAC—MÁVAG, DVSC—SalBTC v. DVTK, VSE—DVTK v. SalBTC, MAFC—WMFC.
- Október 23:** Cs. MOVE—WMFC, FTC

—SZAK, DVTK v. SalBTC—Vác, Re-ménység, SalBTC v. DVTK—MÁVAG, DVSC—DIAC v. SSE, VSE—Török, MAFC—SZAC.

**Október 30:** FTC—MAFC, DVTK v. SalBTC—Cs. MOVE, SalBTC v. DVTK—VSE, MÁVAG—DVSC, V. Reménység—SZAC, SZAK—DIAC v. SSE, WMFC—Török.

**November 6:** SalBTC v. DVTK—SZAK, MÁVAG—DVTK v. SalBTC, V. Reménység—FTC, MAFC—Cs. MOVE, WMFC—VSE, Török—DVSC, DIAC v. SSE—SZAC.

**November 20:** Cs. MOVE—V. Reménység, FTC—MÁVAG, DVTK—SalBTC, SZAC—Török, DVSC—WMFC, VSE—SZAK, MAFC—DIAC v. SSE.

**November 27:** DVTK v. SalBTC—MAFC, SalBTC v. DVTK—FTC, MÁVAG—Cs. MOVE, V. Reménység—VSE, SZAK—DVSC, WMFC—SZAK, Török—DIAC v. SSE.

**December 4:** Cs. MOVE—SalBTC v. DVTK, FTC—DVTK v. SalBTC, DIAC v. SSE—WMFC, SZAC—SZAK, DVSC—V. Reménység, VSE—MÁVAG, MAFC—Török.

A sorsolás megejtése után még néhány fontos ügyben határozott az NBB-bizott-ság. Kimondotta, hogy az utazási alapa minden egyesület havonta 15 pengőt és minden mérkőzés bruttó bevételének 5 százalékát tartozik befizetni. Elhatározták, hogy kéri fogják az MLSz-t; erre a bajnoki évre engedje el az NBB-egye-tek szövetségi részesedési illetékét.

A vagylagos sorsolás azért volt szük-séges, mert még nem dönt el, hogy az SSE az NB-ben, vagy pedig az NBB-ben játszik. Kimondotta a bizottság, hogy ha az SSE az NB-be kerül, akkor az NBB-be a DEAC jut be.

### A BÓCSKAY FELVIDÉKI ÉS ÉSZAKI TURÁRA KÉSZÜL

Már csak egy hónap választ el ben-nünket a Nemzeti Bajnokság őszi sze-zonjának nyitányától. Legtöbb csapat megkezdte a készülődést erre az alkalm-ra. A Boesokay az elmúlt héten erő-sen tartalékos csapattal Berettyóújfaluban vendégszerepelt, ahol a BUSE—Tu-rul vegyes ellen 7:2 arányban győzedel-meskedett. A Boesokay azonban a szezon megkezdése előtt egy hemelegítő turát akar lebonyolítani a Felvidéken és eset-leg Lengyelországban. A debreceni csa-pat felvidéki állomása már le vannak kötve, csak a lengyelországi mérkőzés színhelyében nem tudtak még megállapodásra jutni. Ha a lengyel mérkőzést sikerül lekötni, akkor a Boesokay még ezen a héten útnak indul és közel há-rom hétig lesz távol Debrecentől. A Boesokay Debrecenben tartózkodó játékosai kedden délután edzésen vettek részt, de a Budapestben tartózkodó Finta és Takács is megtartja a szokásos ed-zést.

### HÁROM MÉRKŐZÉST JÁTSZANAK VASÁRNAP A HAJDU KUPÁÉRT

A Hajdu Kupa-mérkőzéseket egyre jobban fokozódó érdeklődés mellett játsszák le. A Kupában résztvevő csa-patok kiváló játékkal és sportszerű vi-selkedésükkel valóban rászolgálnak erre a nagy érdeklődésre. Vasárnap ismét három mérkőzést bonyolítanak le. Bal-mazujvárosban a bajnokjelölt Balmazuj-városi SC látja vendégül a Tiszalöki AC csapatát. Hajdunánás szintén érdekes mérkőzés színhelye lesz. Itt a jelenleg első helyen álló DMTE csapata játszik a HTK csapatával. Farkas Iván játékeze-tése mellett. Hajdudorogon az egyre szebben szereplő Tégláskert ifjúsági csa-pat vendégszerepel. Ellenfele a komoly erőkből álló HASE csapata lesz. A mér-kőzést Kovács Andor vezeli.

### SPORTHIRMONDÓ

A Bindea-ügyben a KK bizottsága le-velet intézett az MLSz-hez, amelyben az MLSz-t megbízta az ügy kivizsgálásával és a tettes, illetve tettesek példaszéri megbüntetésével.

A Juventus pihenéssel akarja tölteni az időt vasárnapig. A játékosokon egy kicsit mutatkoznak a fáradtság jelei és a vezetőség úgy határozott, hogy a Fe-reneváros-mérkőzés előtt kihagyják az edzést.

Cseh újból bevonult szabadságáról, de kijelentette, hogy játékára egyelőre nem lehet számítani, mert nem érzi jól ma-gát és orvosi rendeltetle néhány hónapig pihennie kell.



### ELGYENGÜLT A KÉSZÁRUPIAC IRÁNYZATA

A készáruüzletben általában gyengült az irányzat és különösen a kenyérmeg-vak ára esett. Búzában az árukínálat fo-kozatosan erősödik és a megállapított árkeretek között a kereslet csak az ala-csony árszínvonalon jelentkező árut haj-landó felvásárolni. A malmok ilyen fel-tételek mellett jelentkeztek vevőként a piacon. A búza árat hivatalosan 10 fillérral szállították le.

Újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.20—20.35, 78 kg-os 20.40—20.55, 70 kg-os 20.60—20.75, 80 kg-os 20.70—20.85.

Újroz: pestvidéki 16.05—16.15, más származású: 16.15—16.25.

Takarmányárpa új: középminőségű 16.30—16.60.

## Gyászrovat

**Barna János** frontarcos életének 46. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a görög katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Margit-utca 7. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

**Vásárhelyi Lajoska** temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

**Boesckay Sándor** máv. főkelevez életének 57. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. a. terméből református egyház szertartása szerinti ima után a korábban elhunyt és most átexhumált első felesége hamvai mellé. Lakás: Munkás-u. 4. A temetést és exhumálást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Borsodi Eszti** életének 12. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemetőből református egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalata rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Gaál Endre** életének 18. évében elhunyt. Temetése 27.én délután 3 órakor lesz a Köztemető szertartásából református egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

**Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám.** — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

**Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiadva** is kaphatók díjmentesen Pusztaí temetkezési intézetében.

**Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztaí József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.**

## Augusztus 9.-ig marad a Magyar Komédia Kamaraszínház Debrecenben

A debreceni színházlátogató közönség évek óta legkedvesebb nyári társulata a Magyar Komédia Kamaraszínház. Táblás házak, dörgő tapsviharok a stagione debreceni tartózkodásának a jellemzői. A társulat tagjai már többször kijelentették lapunk hasábjain keresztül is, hogy úgy érzik, Debrecenbe hazajönnék és minden évben nehéz szívvel válnak meg a városról.

Az idén június 28-án kezdte meg debreceni vendégszereplését a Magyar Komédia Kamaraszínház. A közönség melegen fogadta most is a kitűnő társulatot és minden este megtöltötte a Csokonai-színház szék sorait és páholyait. Nagy lelkesedéssel ünnepelték a válogatottan jó darabokat.

### Egyhónapi fogház három kiló barackért

Kedden délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Kardos Elek egyesbíró előtt lopás bűntettével vádolva került a vádlottak padjára Bánffy Gyula többszörösen büntetett előéletű napszámos. A vádirat szerint Bánffy Gyula néhány nappal ezelőtt Debrecenben az egyik kertészen bémászott az egyik kertbe, ahonnan három kiló barackot ellopott és abból két kilót barátaival megeve, egy kilót pedig 20 fillérrért ismeretlen egyéneknek eladott.

A tegnapi főtárgyaláson Bánffy Gyula töredelmes beismerő vallomást tett, miután a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

**FIZESSEN ELŐ A DEBRECZENI UJSÁGRA!**

Az eredeti terv szerint vitéz Bánky Róbert társulata augusztus másodikáig szerepelt volna Debrecenben. Azt a dátumot a debreceni közönség már az első napokban korainak találta. Százán és százán ostromolták az igazgatót, hogy hosszabbítsa meg a vendégszereplés időtartamát. Vitéz Bánky Róbert be is adta a kérvényt a minisztériumba a meghosszabbítás iránt. A miniszteri engedély kedden érkezett meg Debrecenbe és így a Magyar Komédia Kamaraszínház augusztus 9.-éig vendégszerepel Debrecenben. A hátralévő időben még igen sok értékes darabot mutatnak be a debreceni közönségnek és nagyon sok kedves este emléket hagynak majd itt maguk után.

— **Törpe tehén.** A bedfordmegyei mezőgazdasági kiállításon volt látható a világ legkisebb tehene. Neve „Midget”. Magassága kilencven centiméter. Jersey fajtájú, kitűnő tejelő és már több kiállításon díjat nyert.

— **Jugoszlávia jó barátságban akar élni szomszédaival.** Belgrádból jelentik: Spalatonban Sztojadinovic miniszterelnök a jugoszláv radikális uniónak a városában tartott ülésén beszédet mondott és többek között kijelentette, hogy Jugoszlávia, amikor új barátokat szerez, hű marad régi barátaihoz és szövetségeseihez. Lojális és jóbaráti viszonyban akarunk élni Olaszországgal, — mondotta a miniszterelnök s ezért az olasz királysággal kötött megegyezése és barátság a múlt év márciusa óta külpolitikánk egyik állandó és maradvány tényezője lett. A legutóbbi napokban hallhatták, hogy az Adria másik partján is ugyanez a vélemény ebben a kérdésben, ami érdekében áll mindkét népnek.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Eljegyzés:** Pető Gyula motorszerelő s. Varga-u. 24.—Rátonyi Jolán Rákóczi-u. 9. Borbály Gyula máv. üzemi altiszt Eröss Lajos-u. 3.—Szűcs Sára Görbe-u. 7.

**Házasság:** Somogyi Béla kft. cégvezető Oros—Halász Margit Nyiregyháza. Barta Gyula vasgyári tisztviselő Diósgyőr—Musinszky Anna Ghilányi-u. 11.

**Születés:** B. Szabó József npsz. Fáy-d. 84. leány Erzsébet. Husi János napszámos Karcag fiú Sándor. Gonda Lajos npsz. Nagyszalonta-u. 58. Csuhá Sándor gazdálkodó Haláp sz. n. leány Róza. És két törvénytelen újszülött.

**Halálozás:** Kónya Erzsébet htb. 22 éves. Gróf Leiningen-u. 9. Pákozdi Józsefné r. kat. 56 éves Tusnád-u. 6. Horacek Józsefné r. kat. 46 éves Rákóczy-u. 18. Zagyva Gyula ref. 6 hónapos Földes. Gaál Endre ref. 2 éves Komádi Balogh Eva ref. 11 napos Botond-u. 7. Sárvári Sándor ref. 1 hónapos Mikepércs. Kürthy Endréné ref. 50 éves Veress-u. 28.

### Mozi műsor

Hungária: San Francisco. Vígyszínház: Charlie Chan Monte-Carloban.



Szerdán fél 7 és 9 órakor! 2 sláger!  
**PAJZÁN ÉJSZAKA**  
(Zilahy Irén.)  
**UJ FÖLDESÜR**  
(Csontos, Jávör.)



(20)

— Nos? Az igazat megvallva, nagyon vártam már a látogatását. Gondoltam, hogy el fog jönni.

— Megvallok valamit. Én saját felelősségemre a haláleset után nyomozni kezdtem. Olyan rejtélyes volt ugyanis ez az egész ügy, hogy feltétlenül valami bűntényt sejtettem a dolog mögött. Igaz, hogy mikor a felügyelő úr közvetlenül az eset után, fent a szerkesztőségben vallatott, éppen én beszéltem legjobban a gyilkosság ellen, de megvallok, ezt akkor nem meggyőződésből tettem. Bántott, hogy a felügyelő úr olyan biztosra ment mindenben és azért szinte jól esett ellent mondanom. (Tailleur felügyelő elmosolyodott.) Még mielőtt értesítettem volna a rendőrséget, hozzákezdtem a nyomozáshoz. Forgeron asztalán...

— Várjon. — A felügyelő felemelte a kezét. — Majd én folytatom. Jó? Csodálkozva néztem rá.

— Tessék.

— Forgeron asztalán talált egy jegyzet-tömböt, melynek legfelső lapján pár soros írás volt. Letépte a lapot és zsebre gyűrte. Otthon aztán elővette és kibetűzte. Forgeronnak elég nehézkes írása volt és minduntalan

rövidítéseket használt, de magának mégis sikerült elolvasnia a következő szöveget.

Itt a felügyelő egy papírlapot emelt fel az asztalról és olvasni kezdett.

— Leánykereskedők... nemzetközi hálózat... összecsavarodott kigyók... Ghálib Kaplan... Brussza... S. avn...

Rácsodálkoztam a felügyelő diadalmasan mosolygó arcára.

— Ezt honnan tudja...?

— Nem volt nehéz. Mikor a gyilkosság után átvizsgáltam a szobát, azonnal észrevettem a kis jegyzet-tömböt. Mint ön is tudja. Forgeron mellett, a földön ceruza hevert. Tehát az áldozat közvetlenül a halál előtt valószínűleg irt. Azonban bárhogy kutattam, nem bukkantam rá semmiféle feljegyzésre. Emlékszik, hogy én a vallatás közben szobahoztam ezt? Ön erre azt felelte: „Valószínűleg csak akart.” Igaz, míg meg nem kérdeztem ezt öntől, én is arra gondoltam, hátha csak akart írni és éppen abban a pillanatban érte a vég, mikor ceruzáját a papír fölé emelte. De mikor önnök az arcába néztem, rögtön tudtam, mi az igazság. Ön véletlenül azok közé tartozik, akik nem tudják elrejtetni a gondolataikat. Illetve, esetleg tudnak, ha akarnak és ha vigyáznának rá, de legtöbbször eszükbe se jut az ilyesmi. Ne féljen, ez nem rossz tulajdonság. Sőt. Tiszta és becsületes lélekre vall. Az ilyen emberek azonban ne menjenek bünyözőknek vagy politikusoknak. Keressenek más pályát. Szóval ott hagytam el, hogy amint az arcára néztem, rögtön tudtam, mire gondol. Biztos voltam benne, hogyha most megmotoznám, zsebében megtalálnám a legfelső jegyzetlapot, még hozzá összegyűrve, mert

sietve rejtette el és nem volt ideje, hogy összehajtogassa. Így volt...?

Ijedten bólintottam.

— Így.

— Aztán nemsokára elmentem. De Forgeron jegyzet-tömbje akkor már a zsebében lapult. A tömb lapjai szerencsére elég vékonyak voltak, így a ceruza a legcsekélyebb érintésre is alig észrevehető benyomódást hozott létre a következő lapon. Ezt a legfelső, látszólag teljesen üres lapot, különféle technikai eljárásoknak vettem alá, míg végül is sikerült az eredeti szöveget, elég homályosan ugyan, de mégis elolvasni. A rendőrségi irászakértők előtt pedig még Forgeron egyébként eléggé olvashatatlan hieroglifáiból is értelmes szöveg kerekedett.

— Nahát.

— Na, látja. Azért engem sem ejtettek a fejemre, ugy-e?

Most folytassa.

— Sokat czeek után már nem tudok mondani. Nyomozni kezdtem és az egyik tettetst sikerült is megtalálnom.

— Megtalálta?

— Meg.

— Látja, ez eredmény. Nekem nem sikerült. Na és ki az illető?

— George Juge mérnök.

— Persze, a mérnök. A gépek konstruktorja. Mit csinált vele? Hol van most?

— Bizony, az igazat megvallva, nem tudom. — És akkor elmondtam neki az egészet, úgy, ahogy történt. Kalandjaimat a készülékkel, látogatásaimat Juge mérnöknel és a többi.

(Folytatjuk.)

# SZÍNHÁZ

## Feketeszárú cseresznye

Könyves Tóth Erzsí vendéglátása a Komédia Kamaraszínházban

A szokottnál is forróbb, élményesebb volt a keddi színházi est. A Magyar Komédia Kamaraszínház Hunyadi Sándor „Feketeszárú cseresznye” című remek színművét adta elő. A „Feketeszárú cseresznye” a háborútól színpadi irodalom egyik legjobb, legnagyobb értékű alkotása. Hunyadi ebben a darabjában maradéktalanul érzékeltette a háborús idők és az összeomlás korának kataklizmás hangulatát. Mestere, szuverén ura a színpadnak s emellett olyan fölülményes biztonságosságot, éles kontúrral rajzolja meg alakjait, hogy azokat valóban élőkné, eleveneknek érezzük. Dusan és Géza láthatatlan párbaja mögött roppant szenvedélyek, izzanak, népek, nemzetek érzékeltetnek. És milyen két pompás férfi ez a Géza és ez a Dusan! Fajta-juknak díszpéldányai jellemében és gondolkodásában is. Géza a megszállás folytán hontalanná lesz, a hácskai nábob. Dusan azonban nem tud örülni az ő győzelmének, mert a magyar főbíró meg őt győzte le, amikor meghódította a szép Irina szívét.

A darab nagyszerű, de a Komédia Kamaraszínház is nagyszerűt produkált. Homokay Pál rendezése gondos, ötletes munka, jeles érdemel. Pedig ez a darab igényes díszletezést, nehéz színpadtechnikai megoldásokat kíván. A rendezés meglepő ügyességgel leegyszerűsítette a dolgot és csak a lényegre vigyázott. Így aztán sikerült teljes illúziót kelteni a díszletek nélkül is.

Az előadás középpontjában Könyves Tóth Erzsí állott, aki a szép hácskai asszonyt alakította csodálatos művészettel. Ez az alakítása csúcspontja volt debreceni vendégszerelésének. Tizenegyhány évvel ezelőtt már láttuk tőle ezt

a szerepet és páratlanul találtuk. De most még jobban tetszett. Ragyogott, izzott, tudott forrón szilaj lenni, elomlóan lírai, volt villogó szemű tigris és szerelmes szívű asszony. És minden jelenete, minden gesztusa annyira hozzátartozott az előadás egészéhez, annyira lényege volt, hogy azt éreztük: Könyves Tóth Erzsí nem játszik, hanem él a színpadon.

Dusan szerepében vitéz Bánky Róbert csillogtatta kivételes alakító tehetségét. Pompásan építette fel a verbő férfi figuráját a nyiladozó féltékenység-kereső érzésével, majd a vesztes férfi drámai lemondásával. Géza Bánky Elemér játszotta férfias melegséggel, úri eleganciával. Igazi úr volt — e kiváló fajta szép érényeknek elsőrendű meglevénítésével. Szántó Ernő maszkban is, játékban is elsőrendűt produkált. Öszinte elismerést érdemel. Homokay Pál snájdig húszórát isztigé élettel teljes, kitűnő alakítás. Zilahy Pál pópája pompás, de néha túlharsány színeket kever játékába. Horváth Ferenc nagyon jó. Végh László mint színész is elismeréseméltó nyújtott. Sör Jenő alakítása csupa élet, csupa valóságosság. Ihász László nem mindig meggyőző. Bakos Gyula ellenben hibátlan, Bárdos János jól megállta helyét. A női szereplők közül Gáspár Amáliát emeljük ki, de jó volt szerepében Radványi Gabriella, továbbá Botond Mária is.

A közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat: Igazi táblás ház volt. A publikum határtalan lelkesedéssel ünnepelte a szereplőket, elsősorban Könyves Tóth Erzsit és a vasfüggöny elé is kitapsolta őket.

(b. p.)

### A KAMARASZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szerda este fél 9 órakor: **Önagysága két férje.** Kettő egy jeggyel.

Csütörtök este fél 9 órakor: **Virágzó asszony.** Könyves Tóth Erzsí felléptével. Közkívánatra. Emelt helyárak, de Kettő egy jeggyel.

Péntek este fél 9 órakor: **Vadkacsa.** Kettő egy jeggyel.

Szombat este fél 9 órakor: **Édes ellenség.** Könyves Tóth Erzsí felléptével. Emelt helyárak, de Kettő egy jeggyel.

Vasárnap é. u. 4 órakor: **Méltóságos asszony.** Délután mérsékelt helyárak.

Vasárnap este fél 9 órakor: **Gyógyszerész úr.** Kettő egy jeggyel.

Hétfőn este fél 9 órakor: **Tökmag.** Közkívánatra. Kettő egy jeggyel.

### A KAMARASZÍNHÁZ HIREI

Régen hallottak a színház falai olyan hatalmas hahótát, mint amikor a Kamaraszínház a szezon elején az „Önagysága két férje” című Félix Ganderra bohózatot játszotta. A francia kedély minden szellemessége benne van ebben a víg mókás darabban, amelyet csak felnőttek nézhetnek meg és amelyben Orbán Viola művészete ugyancsak próbára teszi a közönség nevetőizmait, de Szegedi Edit, Gálffy Marika, vitéz Bánky Róbert, Ihász László és a többiek is kitűnnek. Az „Önagysága két férje” előadását, ma szerdán este megismétli a Kamaraszínház. „Kettő egy jeggyel” akciós előadás keretében. Egy szelvényre 40, 30, és 20 fillér ráfizetéssel két jegyet szolgáltat ki a pénztár. Ne mulassza el megnézni.

Holnap, csütörtökön este közkívánatra eljátssza a társulat Könyves Tóth Erzsí felléptével a „Virágzó Asszony” című Denis Amiel darabot, amely emlékezetes sikert aratott. Emelt helyárak, de „Kettő egy jeggyel.” Egy szelvényre 60, 50, 40, 30 fillér ráfizetéssel két jegyet szolgáltat ki a pénztár.

## MOZI

### Charlie Chan Montecarloban

(Bemutató a Vigaszínház moziban)

A sok repríz után valóssággal felülmúlt jelentett a Vigaszínház mozi tegnapi Fox-bemutatója, amely méltán megérdemelte a sikert. Charlie Chan, a filmekről és regényekről jól ismert kínai detektív-zseni lezűljebb mestermunkáját mutatja be a film, mindvégig érdekfeszítő jelenetekkel tarkítva. Montecarloban egyszerre három gyilkosság is történik s a helyi rendőröknek tehetetlen a bűnüggyel szemben. Ezer szerencsés, hogy éppen odaérkeznek „üdülni” a híres kínai detektív, aki fia segítségével egy-csapásra megoldja a rejtélyt, kideríti a gyilkos személyét, de hogy Montecarlo hű maradjon a hagyományokhoz, melyek szerint ott kivégzés még sohasem történt, legfeljebb a rulett-asztal mellett, a gyilkos-fiatalember sem nyaktiló, hanem egy nyolchengeres luxuskocsi által veszi el méltó büntetését. Az autó ugyan s haláira gázolja. Így sokkal kevesebb dolga akad a rendőrségnek is. A film végig izgalmas. Két bankár idegfeszítő küzdelme a tőzsdei hegemoniáért és közben egy kis szerelem, egy kis féltékenység, azután a gyilkosságok és a mesterdetektív pompás bravúrja teszi élvezetessé a darabot, amelynek kiállítása és rendezése is mintaszerű.

Megelőzően Kóbor Jancsi, a népszerű kuplé-énekes személyes felléptével, aktuális strófákkal, paródiákkal, majd hazafias dalokkal szórakoztatta a közönséget gitárkísérettel mellett. Igen nagy sikere volt különösen a politikai vonatkozású szatírának. — Érdekes volt a magyar világhíradó, amelynek keretében láttuk Imrédy Béla miniszterelnök olaszországi fogadtatását s ezenkívül az aktuális eseményekről kaptunk rövid beszámólót képekben.

# TESTEDZÉS

## Augusztus 28-án kezdődik az NBB őszi szezonja

A DVSC hat mérkőzést játszik Debrecenben

Hétfőn este az NBB Bizottság megejtette az őszi sorsolásokat. A bizottság a felosztott Budai „11” helyébe az amatőr Vasasokat osztotta be. Ennek eredménye a következő:

### Kelefi csoport

Augusztus 28: WMFC—V. Reménység (Vác), Törekvés—MÁVAG, DIAC (Diósgyőr) v. SSE (Salgótarján)—Salgótarjáni BTC v. DVTK (Diósgyőr), SZAC (Szentlőrinc)—DVTK v. SalBTC, DVSC (Debrecen)—FTC, VSE (Vác)—Csepeli MOVE, MAFC (Mezőtúr)—Szegedi AK.

Szeptember 4: Cs. MOVE—DVSC, FTC—SZAC, DVTK v. SalBTC—DIAC v. SSE, SalBTC v. DVTK—Törekvés, MÁVAG—WMFC, V. Reménység—SZAK, MAFC—VSE.

Szeptember 11: V. Reménység—MAFC, SZAK—MÁVAG, WMFC—SalBTC v. DVTK, Törekvés—DVTK v. SalBTC, DIAC v. SSE—FTC, SAC—Cs. MOVE, DVSC—VSE.

Szeptember 18: Cs. MOVE—MAFC, FTC—VSE, DVTK v. SalBTC—DVSC, SalBTC v. DVTK—SZAC, MÁVAG—DIAC v. SSE, V. Reménység—Törekvés, SZAK—WMFC.

Szeptember 25: Cs. MOVE—DIAC v. SSE, FTC—Törekvés, DVTK v. SalBTC—WMFC, SalBTC v. DVTK—SZAK, MÁVAG—V. Reménység, VSE—SZAC, MAFC—DVSC.

Október 9: MÁVAG—MAFC, V. Reménység—SalBTC v. DVTK, SZAK—DVTK v. SalBTC, WMFC—FTC, Törekvés—Cs. MOVE, DIAC v. SSE—VSE, SZAC—DVSC.

Október 16: Cs. MOVE—FTC, Törekvés—SZAK, DIAC v. SSE—V. Reménység, SZAC—MÁVAG, DVSC—SalBTC v. DVTK, VSE—DVTK v. SalBTC, MAFC—WMFC.

Október 23: Cs. MOVE—WMFC, FTC

—SZAK, DVTK v. SalBTC—Váci Reménység, SalBTC v. DVTK—MÁVAG, DVSC—DIAC v. SSE, VSE—Törekvés, MAFC—SZAC.

Október 30: FTC—MAFC, DVTK v. SalBTC—Cs. MOVE, SalBTC v. DVTK—VSE, MÁVAG—DVSC, V. Reménység—SZAC, SZAK—DIAC v. SSE, WMFC—Törekvés.

November 6: SalBTC v. DVTK—SZAK, MÁVAG—DVTK v. SalBTC, V. Reménység—FTC, MAFC—Cs. MOVE, WMFC—VSE, Törekvés—DVSC, DIAC v. SSE—SZAC.

November 20: Cs. MOVE—V. Reménység, FTC—MÁVAG, DVTK—SalBTC, SZAC—Törekvés, DVSC—WMFC, VSE—SZAK, MAFC—DIAC v. SSE.

November 27: DVTK v. SalBTC—MAFC, SalBTC v. DVTK—FTC, MÁVAG—Cs. MOVE, V. Reménység—VSE, SZAK—DVSC, WMFC—SZAK, Törekvés—DIAC v. SSE.

December 4: Cs. MOVE—SalBTC v. DVTK, FTC—DVTK v. SalBTC, DIAC v. SSE—WMFC, SZAC—SZAK, DVSC—V. Reménység, VSE—MÁVAG, MAFC—Törekvés.

A sorsolás megejtése után még néhány fontos ügyben határozott az NBB-bizottság. Kimondotta, hogy az utazási alapról minden egyesület havonta 15 pengőt és minden mérkőzés bruttó bevételének 5 százalékát tartozik befizetni. Elhatározta, hogy kérni fogják az MLSz-t: erre a bajnoki évre engedje el az NBB-egyletek szövetségi-részesedési illetékeit.

A vagylagos sorsolás azért volt szükséges, mert még nem dőlt el, hogy az SSE az NB-ben, vagy pedig az NBB-ben játszik. Kimondotta a bizottság, hogy ha az SSE az NB-be kerül, akkor az NBB-be a DEAC jut be.

### A BÓCSKAY FELVIDÉKI ÉS ÉSZAKI TURÁRA KÉSZÜL

Már csak egy hónap választ el bennünket a Nemzeti Bajnokság őszi szezonjának nyitányától. Legtöbb csapat megkezdte a készülődést erre az alkalomra. A Bocskay az elmúlt héten erősen tartalékos csapattal Berettyóújfaluban vendégszerepelt, ahol a BUSE—Turul veszett ellen 7:2 arányban győzedelmeskedett. A Bocskay azonban a szezon megkezdése előtt egy bemelegítő túrát akar lebonyolítani a Felvidéken és esetleg Lengyelországban. A debreceni csapat felvidéki állomása már le vannak kötve, csak a lengyelországi mérkőzés színhelyében nem tudtak még megállapodásra jutni. Ha a lengyel mérkőzést sikerül lekötni, akkor a Bocskay még ezen a héten útnak indul és közel három hétig lesz távol Debrecenről. A Bocskay Debrecenben tartózkodó játékosai kedden délután edzésen vettek részt, de a Budapestben tartózkodó Finta és Takács is megtartja a szokásos edzést.

### HÁROM MÉRKŐZÉST JÁTSZANAK VASÁRNAP A HAJDU KUPÁÉRT

A Hajdu Kupa-mérkőzéseket egyre jobban fokozódó érdeklődés mellett játsszák le. A Kupában résztvevő csapatok kiváló játékkal és sportszerű viselkedésükkel valóban részolgnak erre a nagy érdeklődésre. Vasárnap ismét három mérkőzést bonyolítanak le. Balmazújvárosban a bajnokjelölt Balmazújvárosi SC látja vendégül a Tiszalöki AC csapatát. Hajdunánás szintén érdekes mérkőzés színhelye lesz. Itt a jelenleg első helyen álló DMTE csapata játszik a HTK csapatával Farkas Iván játékvezetése mellett. Hajdudorogon az egyre szebben szereplő Tégláskert ifjúsági csapata vendégszerepel. Ellenfele a komoly erőkből álló HASE csapata lesz. A mérkőzést Kovács Andor vezeti.

### SPORTHIRMONDÓ

A Bindea-ügyben a KE bizottsága levelet intézett az MLSz-hez, amelyben az MLSz-t megbízta az ügy kivizsgálásával és a tettes, illetve tettesek példaszzerű megbüntetésével.

A Juventus pihenésével akarja tölteni az időt vasárnapig. A játékosok egy kicsit mutatkoznak a fáradság jelei és a vezetőség úgy határozott, hogy a Ferencváros-mérkőzés előtt kihagyják az edzést.

Cseh újból bevonult szabadságáról, de kijelentette, hogy játékára egyelőre nem lehet számítani, mert nem érzi jól magát és orvosi rendeletre néhány hónapig pihennie kell.



### ELGYENGULT

#### A KÉSZÁRUPIAC IRÁNYZATA

A készáruüzletben általában gyengült az irányzat és különösen a kenyérmagvak ára esett. Búzában az árukinálát fokozatosan erősödik és a megállapított árkeretek között a kereslet csak az alacsony árszínvonalon jelentkező árut hajlandó felvásárolni. A malmok ilyen feltételek mellett jelentkeztek vevőként a piacon. A búza árát hivatalosan 10 fillérral szállították le.

Újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.20—20.35, 78 kg-os 20.40—20.55, 70 kg-os 20.60—20.75, 80 kg-os 20.70—20.85.

Újroz: pestvidéki 16.05—16.15, más származású: 16.15—16.25.

Takarmanypárpa új: középminőségű 16.30—16.60.

Zab: elsőrendű 18.00—18.20, középminőségű 17.80—18.00.  
Tengeri: tiszántúli 18.45—18.60, egyéb áll. 18.35—18.50.

Ferencvárosi sertésvásár. A keddi ferencvárosi sertésvásár összes felhajtása 77 darab volt. Valamennyi elkelt. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 37. Az irányzat változatlan. Árak: I. szedett sertés 93—97, angol tökesertés 97, exportzász márkázott 160 fillér kg-ként.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvas marha 693, eladás 316. Felhajtás 16 215, eladás 121. Árak elősúly kilogrammon-

ként: Vágómarha jóminőségű 46—54, közepes 40—46, állány 30—40, borjú 58—74, növendék marha 45—55, tinó, ökör 52—65 fillér, fejős tehén 250—480, vágó ló 80—150, állány igasló 90—150, közepes igasló 160—270, jó igasló 260 P és felül, kocsi 450 P és felül. Irányzat: lanyha.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
**Dr. Nagy Imre** **Benyovszky Pál**  
Felelős kiadó:  
**Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Ügyvezető igazgató:  
**Dr. Kólya Sándor.**

## MAVAUT MENETREND

Kirándulójáratok július 1-től augusztus 31-ig

Minden vasárnap Debrecen — Hortobágy — Mezőkövesd — Eger — Lillafüred — Debrecen. Indul az Arany Bika-szállótól 7.00 órakor, érkezik 22.00 órakor. Kötözői jegy ára: 12.— P.  
Felyvilágosítások a MAVAUT irodában, az Arany Bika-szálló előcsarnokában.

Jegyelővétel a MÁV. menetjegyi irodában és Debrecen sz. kir. város Idegenforgalmi Irodájában.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szöveg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szöveg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 19 szöveg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtehető. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbíthat. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető.

### Kisipari hirdetések

**MEGLEPŐ OLCSÓN**  
szórakozhat, szolid ki-  
szolgálás mellett  
**ERDŐSNEL,**  
**BETHLEN-U. 29.**  
(Fűrészkert-u. sarok.)

**FIGYELEM!**  
Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot **SZEKERES** festővállalattól,  
Debrecen, Homok-u. 122.  
Télfon. 13—19.

**JÉG-SZEKERÉNYEK**  
háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használati cserelek és javító.  
**SIMON ISTVÁN**  
asztalos, PESTI-UTCA 67

**Belöltendő állás nőnek**

Némétül tudó  
perfekt gép- és gyorsíró felvétetik. Kontsek Géza Kft. 464

Cipőszakmabell  
jómegjelenésű elsőrendű elárúsítónőket és elárúsítókat keresünk. Eletkor, fizetési igény és gyakorlat megjelölésével. „Szorgalmas” jellegre. 466

Férfikonfekció  
szabóságba. Kézilányok felvétetnek. Csapó-u. 14. Keresztépület. 467

Jóírású  
irodakissasszonyt és eladásban jártas elárúsító-  
nőt keresek. Fizetési igény megjelölése mellett „Megbízható” jellegre. 465

**Belöltendő állás férfiaknak**

Szófer  
nagyobb gyakorlattal, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Cím a kiadóban. 461

Számítástanak tanár-jelölt,  
aki augusztusban pótvizsgára előkészít, jelentkezzen. Fűrészkert-u. 5. szám alatt.

Kifutófiút  
azonnal felvesz Kiss Testvérek, Deák Ferenc-u. 14—16. 450

**Butorozott szoba**

Egy  
butorozott szoba nagyon olcsón kiadó német nyelvűtanárnál. Piac 56. 468

Egy  
vagy két utcai szoba bútorozva kiadó. Piac 77. I. em. 4. 409

Butorozott  
szoba kiadó két személy részére is. Kertész-u. 7. Honvéd-utcánál. 209

Különbejárattú  
szépén bútorozott szoba légfűtéssel kiadó. Svetits-bérbáz. III. lépcső, II. em. 9. ajtó vagy felvilágosít a DEL-KA. 850

### Kétszobás

Kossuth 67.  
alatt udvari 2 szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. Csendes, virágos udvar. 461

Kiadó  
2 utcai szoba rendelőnek vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Udvari  
szerény kettő szoba, konyha és éléskamara augusztus 1-re kiadó. — Burgondia 9. sz. 452

### 3 és többszobás

Négyszobás  
összkomfortos, központi fűtéses, kertés családi ház a Nagyerdő mellett. a Vilmos császár-körút.ból nyíló Besze János-u. 12 szám alatt november elsejére kiadó. 206

Kossuth-utcán  
színházra néző balkonnal modern 5 szobás lakás teljes komforttal november 1-re kiadó. Kossuth-utca 8. 421

### Ajánlat

Benzin  
ruha-, parkett-tisztításhoz, márkás autólajok kannázva, kimérve. Padlóolaj. Emerich, Sas-utca 4. 89—217

Akácútszó  
kétéves, száraz, ötlenként 24 pengőért kapható a bagaméri káptalani erdőben, Szent Anna-puszta állomás mellett. Megrendelhető Békési és Lőv. csegnél. Telef. 19—45. 465

**Paplanok**  
fianel takarók  
lópokrócok  
**olcsón**  
**Petriknél**  
Szent Anna-u. 5

Gyári  
maradékokban az eddigi árainnál is olcsóbban kaphatók a legszebb nyári ujdonságok. Dr. Révészné, Piac-u. 42. Pannónia-udvarban 268

Épületbontásból  
ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, árok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiárúsíthatnak. Méliusz-ter. 2. (Kossuth-u. templomnál.)

Gázberendezés  
tárgyakat garanciával javítok. Építkezésnél vízvezetési és csatornázási munkákra árajánlatot adok. Molnár szerelő. Csapó-u. 49. 467

Családi ház ellenében  
idősebb háztulajdonos gondozását vállalom. — Cím: „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek. 311

Mindentéje  
épitési anyag, valamint deszka, léc, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műgyárt. Fűrészkert-u. 2. sz. telepen. 1193

### Teljes ellátás

Elsőrangú ellátással  
egy vagy két diákot elvállalok. Cím: Péterfia-utca 25. sz., emelet, udvari lépcső. 402

### Óktatás

Zongoraórákat  
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan. Kísérletszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

### Autó-motor kerékpár

Opel-Kadett  
teljesen új, 1300 km. futott, eladó. Szobozsly, Széchenyi 24.

DKW  
Meisterklasse autó 3500 km. futott és Opel-Kadett 1500 km. futott, eladó. Szobozsly, Széchenyi-utca 24.

Új üzlet!  
Kerékpárok, kerékpáralkatrészek legolcsóbban: Emerich, Sas-utca 4. 89—217

### Lakás-szoba kereslet

2-szobás  
előszobás, komfortos lakást keresek november 1-re. „Tiszta lakás” jellegre a kiadóba. 255

2-szoba  
komfortos lakást keresek aug. 1-re „Fiatall pár” jellegre a kiadóba. 248

### Kereslet

Lakbérletkérés  
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 310

Veszek  
mindenféle használt bútor, irodaberendezést, varrógépet, üzletberendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. András-kő, Csapó 16. 468

### Butor

Két  
világos keményfa ruha- és fehérműszekrény eladó Csapó-utca 10. az udvarban. 762

Világos  
matt ebédlő, keményfa, eladó Csapó-utca 10. az udvarban. Ugyanott egy barokstílusú ebédlő is eladó. 761

### Eladó ház

Hid-utca 14. sz. ház  
a közkedvelt Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. 391

Adómentes  
jól jövedelmező ház real-iskolánál eladó. Csokonai-utca 24. 47

Családi ház  
18 évig még adómentes, 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfjáróval, alapincézve, térvízű kúttal, részben herátfűtéssel eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Eladó  
Pesti-u. 11. sz. ház elköltözés miatt. Érdeklődni ugyanott. 981

Szép.  
családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

ELADÓ  
Budai Ezzulás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Forgalmas helyen,  
a nagyállomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiséggel lakással, — mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Eladók  
Mester-u. 10. számú ház és gazdálkodónak alkalmas 700 □-os szőlő gyönyörű természettel, lakással. — Értekezhetni Mester-u. 10. tulajdonossal. 412

Családi ház  
3 szoba, konyha, mellék-  
helyiségekkel, 300 négyszögöl gyümölcsösökkel, 15 évig adómentes, a vilamos megállóhoz közel, vidékre költözés miatt igen jutányos áron eladó. Jósika-utca 7. sz. Ny.

### Birtokbérlet

Kiadó  
Nagycserén 28 kat. hold föld. A Cserepes-u. 9. sz. ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Érdeklődni Rakovszky-utca 42. III. e. 8. 422

Halápon  
57½ hold föld új fanyaga épülettel okt. 1-től kiadó. Budai Ezzulás-utca-ból nyíló. Tarr-utca 3. szám. 417

Kertészetre  
alkalmas 10 hold föld kövesút mellett, lakóházzal október 1-től 3 évre kiadó. Halastó-utca 10. 422

### Eladó föld

Eladó  
nagyobb családi ház parkírozott kerttel a gyümölcsösökkel augusztus 1-re Erőss Lajos-u. 20. szám alatt. Értekezni lehet Piac-u 31. 396

OLCSÓ HÁZHELYEK  
a Luther- és Kurucz-utca-cák sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

### Eladó ház hely

Viláttelkek  
beállított gyümölcsösökkel eladók, Sesztina-utca 4. 813—268

Eladó ház hely  
Gyár-u. 11. piarista telken, Kedvező feltételek Bőszörményi Béla ügyvédnél, Ferenc József-út 70. 456

### Eladó ingóság

Lakatos gépek  
és szerszámok eladók. — József kir. herceg-utca 7. 153

Egy sütőteknő  
eladó. Kossuth-utca 50. keresztépület.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.  
Igazgató:  
Somogyi Gábor,  
Művezető:  
Liptay András